

# EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año IX : Núm. 2.600

Redacción y Administración: San José, 15 : Teléfono 55

Jueves, 16 de febrero de 1922

## Ligeros comentarios.

### Las Haciendas locales y el caciquismo.

Hemos afirmado mil veces en las columnas de EL PUEBLO CÁNTABRO que la aprobación del admirable proyecto de Administración local del señor Maura, que tan rudamente fué combatido en las Cortes, hubiera sido el golpe más violento de cuantos pudieran darse, y debieran haberse dado ya, a la política caciquil. En los Ayuntamientos y en las Diputaciones es donde encuentran los caciques sus mejores armas.

De haberse implantado el régimen que preconizó y quiso convertir en realidad el insigne estadista, los Ayuntamientos y las Diputaciones podrían desenvolverse con aquella libertad verdaderamente práctica y eficaz que se necesita para su próspero desarrollo.

No cabe duda que se hizo a España un mal grande al estorbar la implantación del aludido régimen, habida cuenta de que el mayor desmoronamiento de las regiones—sometido, claro está, a la lógica subordinación que el sentimiento nacional impone—era y es de una necesidad y de una urgencia notorias, y no cabe duda también de que el problema late y se agiganta por momentos en el ánimo de la nación.

Teniéndolo en cuenta, el Gobierno del señor Maura vuelve a poner sobre el tapete reforma de tanta trascendencia con el proyecto de Haciendas locales que presenta el señor Cambó.

Conviene que fijemos en ello la atención por lo que importa al régimen provincial y municipal.

Para que la reforma del régimen de Administración local sea fecunda el Gobierno entiende, acertadamente, a nuestro juicio, que es preciso dar vigor al espíritu municipal, atendiendo cuidadosamente a sus esenciales reformas.

Refiriéndose precisamente a este extremo dice nuestro estimado colega «La Acción»:

«El relativo a las Haciendas locales, en el que se desliga en absoluto a las Diputaciones y Ayuntamientos de sus relaciones económicas con el Estado, recabando para éste las cargas que le son peculiares y haciéndolo desaparecer el contingente provincial, representa una honda transformación de la vida española.

Dice «La Voz» que «un político, refiriéndose a este asunto, ha dicho que si el señor Cambó consigue que sea aprobado este proyecto habrá producido en la vida política de España una revolución más honda y eficaz que la «Gloriosa», por privar al caciquismo de la mejor y más terrible de sus armas».

Coincide nuestra apreciación con la del personaje que así se expresa, porque eso equivale a dar vida propia a las Haciendas locales, que son la base firmísima de la economía y de la prosperidad de la nación.»

Y añade «La Epoca», precisamente el órgano del partido donde más caciques se acomodan:

«El cupo de Consumos y el contingente provincial han sido los instrumentos de dominación caciquil por excelencia. La capital de la nación o la capital de la provincia han conducido con tales hilos la vida y la independencia política de los Ayuntamientos y de los pueblos. Desaparecido ya en casi toda España el cupo de Consumos, la supresión del contingente provincial será una verdadera obra de manumisión municipal.

Si esa es la base de la reforma del señor Cambó, hemos de aplaudirla fervorosamente en principio, aunque reservándonos para el conocimiento de las maneras y detalles de ejecución.»

Refiriéndonos ya concretamente a Santander, creemos que la reforma a que aludimos habría de resultar evidentemente beneficiosa para el progreso regional.

Hemos de hablar con mayor detenimiento del proyecto de reforma de las Haciendas locales. Entendemos que es sumamente beneficioso para el florecimiento del país, precisamente porque priva al caciquismo, lo repetimos, de una de sus mejores armas.

## DESDE HUELVA

### Aprehensión de un contrabando.

HUELVA, 15.—En Gibralfar ha sido apresado un carro, que llevaba 574 kilogramos de café, introducidos de contrabando.

Los carabineros también detuvieron a los conductores del vehículo, que no presentaron resistencia.

## POR SER BOLCHEVIQUISTA

### Un ministro de Finlandia asesinado.

BERLIN.—Se reciben noticias dando cuenta de que el ministro del Interior, finlandés, Ritavonori, fué muerto a tiros delante de su propio domicilio.

El asesino ha sido detenido inmediatamente. Al serle tomada declaración manifestó que había obrado impulsado por el odio que tenía a las ideas bolcheviques, de las cuales era un acérrimo defensor su víctima.

## EL DIA EN BARCELONA

### Se libertará infinidad de presos gubernativos.

BARCELONA, 15.—Oficialmente se sabe que en breve serán puestos en libertad bastantes presos gubernativos, algunos de los cuales llevan más de dos años en la cárcel.

La noticia ha sido acogida con agrado entre el elemento obrero.

## ASAMBLEA SINDICALISTA

Los elementos sindicalistas de esta ciudad han recibido invitaciones suscritas por la Confederación del Trabajo Española para que envíen representantes a la asamblea internacional sindicalista que muy en breve se celebrará en Génova.

## NO QUIEREN LA SINDICACION FORZOSA

El Sindicato único ha publicado un manifiesto dirigido a la opinión pública, en el cual se rechaza enérgicamente el proyecto de sindicación forzosa y el proyecto de fusión con los Sindicatos libres.

Una Comisión de estos últimos es-

tuvo a visitar al gobernador civil para protestar contra algunos conceptos que contiene el citado manifiesto.

EL «BANQUETE DE LA VICTORIA»  
Los elementos que componen el partido radical celebrarán el próximo domingo un banquete para festejar el resultado de las elecciones municipales.

A este banquete le llaman el «banquete de la Victoria».

## EL FERROCARRIL DE REUS

La Mancomunidad Catalana ha presentado al Ministerio de Fomento el primer proyecto de la línea de ferrocarril de Reus a Monroy.

En él se propone que éste sea eléctrico.

## VUELVE A FUNCIONAR EL BANCO DE BARCELONA

Después de varias reuniones preliminares, el Banco de Barcelona ha tomado el acuerdo de abrir en breve al público su sucursal número 1.

## UN CASO DE MISERIA

En un hotel de la calle de Tallers se ha presentado hoy una mujer llevando tres niños de corta edad.

Poco después se ausentó dejando abandonadas a las criaturas.

Una de ellas tenía una carta firmada por su madre, en la cual decía que las entregaba a la beneficencia pública por carecer de recursos para mantenerlas y no querer que se murieran de necesidad.

La infeliz madre es de nacionalidad cubana y había ocupado una brillante posición social.

Los niños quedaron recogidos en un asilo, donde se les atiende con gran solicitud.

## LA BIBLIOTECA DE LA PRENSA

A requerimientos de la Asociación de la Prensa vendrá en breve a esta capital el ministro de Gracia y Justicia, señor Franco Rodríguez, con objeto de inaugurar la biblioteca de dicha Asociación.

Será obsequiado con un espléndido banquete.

## ACCIDENTE DEL TRABAJO

Dicen de Lérida que en las obras del ferrocarril de Noguera a Pallaresa ha ocurrido un desprendimiento de tierras.

A consecuencia del accidente resultó con gravísimas heridas el obrero Miguel Sorolla.

Conducido al hospital, falleció el infeliz a los pocos momentos de su ingreso.

## COsas SUELTAS

Noticias que conocemos con un raso largo de anticipación:

«En el Campo de Agramante, de Eibar, se jugó ayer el anunciado partido de campeonato entre los equipos «Zancadilla F. C.» y «Faut Club».

Desde mucho tiempo antes del comienzo del match estaban preparados los magníficos camiones que habían de hacer el servicio de ida y vuelta a la Casa de Socorro. También se hallaba preparado en una dependencia contigua a la caseta de los jugadores el dispensario médico de urgencia que exige el Reglamento, bajo la dirección de tres eminentes cirujanos, designados de común acuerdo por ambos equipos.

Se comentó vivamente de los nueve puestos de antiespasmódico y otros calmantes que existían en el campo, sólo estuviesen abiertos dos, creyéndose que se trata de una maniobra de la Federación Norte para perjudicar a los forasteros llegados en trenes especiales.

Los jugadores del «Zancadilla F. C.» llegaron al campo por la puerta de servicio, cubriendo la carrera por donde aquéllos desfilaron, fuerzas de infantería, caballería y artillería.

Arbitró el partido un dignísimo

teniente coronel de la Guardia civil, actuando como jueces de línea los presidentes de las Audiencias de Lérida y Oviado y como jueces de «goals» el director general de Orden público y el presidente del Tribunal Supremo.

Escogió campo el «Faut Club», cuyo delantero centro produjo la fractura de la base del cráneo a un interior del «Zancadilla» al comienzo del partido. (Enorme sensación.)

Avanza la línea delantera del «Zancadilla», y al centrar el extremo derecho se interpone el medio izquierdo del «Faut», resultando ambos con lesiones gravísimas a causa de las puñaladas y mordiscos que se tiraron en el suelo. Para separarlos, el árbitro ordenó que interviniesen dos parejas de la Penemérita.

Continúa el partido. Cuando depositó estas líneas en teléfonos van retirados del campo nueve cadáveres y dos heridos graves.

El público se manifiesta defraudado, pues en el partido anterior antes de terminar el primer campo habían fallecido ya los cuatro defensas, dos delanteros, un portero, tres extremos y un cuñado del árbitro.

«Podemos asegurar que el expediente de la nueva subasta para la construcción de la Casa de Correos ha salido para Madrid por la línea del Meridiano.

Con este expediente son ya 33.429 los instruidos para el mismo asunto.

Créese que a la vuelta de unos diez u ocho años quedará terminado el referido edificio oficial.»

«Se sabe que, por fin, se ha señalado para el miércoles de la semana entrante la entrega al anciano y notable violinista don Odón Soto del violín que le regalaban unos amigos por suscripción abierta entre ellos en 1921.»

«El alcalde de la ciudad, don Agustín Ontavilla, se ha reunido con la Comisión de Hacienda para estudiar la manera de enjugar el déficit de 60 millones existente.

El alcalde, mal informado, llevó a la sesión una magnífica toalla, creyendo que para enjugar los déficits como otra cualquier cosa, era aquello lo más indicado; pero al decirle que había que buscar ingresos en vez de objetos de la limpieza personal, propuso que se pusiesen multas a todos los ciudadanos que pisasen en baches, seguro de que no se escapaba del impuesto ningún santanderino.

Créese que la fórmula del alcalde logrará nivelar el presupuesto.»

## SOLDADO A MARRUECOS

### JOSÉ UGIDOS

Hoy, en el tren de las cinco de la tarde, regresa a África el nuevo sargento del regimiento de Valencia y querido amigo nuestro, don José Ugidos.

Sus amigos, los condiscípulos de las Escuelas Cristianas, obsequiaron anoche al valiente soldado montañés con una cena íntima, en la que reinó cordial regocijo, brindándose por el triunfo de las armas españolas y por los soldados santanderinos, especialmente los antiguos alumnos.

Con el citado sargento marchan a África doce soldados que han disfrutado de licencia para atender al restablecimiento de sus heridas o enfermedades, todos los cuales se dirigen a San Sebastián, en donde en virtud de recientes disposiciones, tendrán que someterse a reconocimiento en el hospital militar antes de emprender viaje a Marruecos.

## VISITANDO A CAMBO

### Los aranceles y la industria siderúrgica.

MADRID, 15.—El conde de Zubiría y los señores de Gandarias y López Dóriga estuvieron hoy a visitar al ministro de Hacienda, con objeto de conocer su pensamiento sobre la petición formulada de llevar a las Cortes la cuestión que se plantea a la industria siderúrgica con motivo de los nuevos Aranceles.

El señor Cambó, los recibió muy afablemente, escuchándolos con gran atención y aunque no se sabe con seguridad la respuesta que les ha dado, los comisionados salieron satisfechos de la entrevista.

## El Secretariado y el vascuence

### Los representantes de las Diputaciones vascas.

MADRID, 15.—Esta mañana los representantes de las Diputaciones vascas y los diputados a Cortes por aquellas regiones estuvieron a visitar al director general de Administración local, con objeto de exponerle la reforma que debe introducirse en el reglamento del Secretariado municipal, pues dice que este cargo exige en muchos puntos de la provincia el conocimiento del vascuence.

El señor Aráizolo aportó copiosos datos sobre el particular, dando cuenta a la vez de los acuerdos adoptados por las Diputaciones vascas.

## DESDE LUGO

### La cola de una quiebra.

LUGO, 15.—Procedente de Orense había llegado hoy don Daniel Romero, gerente de la casa de Banca, en suspensión de pagos, «Pedro Romero y Hermanos».

Anunció a sus apoderados el propósito de recoger los valores y efectivos sobrantes de la Sucursal que tienen establecida en esta plaza.

Al trascender la noticia al público, millares de personas se situaron frente al hotel en actitud hostil.

Una Comisión de la Cámara de Comercio y de acreedores se avisó con el citado señor para anunciarle su intención de oponerse a sus propósitos, por considerarlos como una tentativa de estafa y en este sentido presentaron un escrito ante el Juzgado de instrucción.

Como los grupos aumentaran y su actitud era cada vez más violenta, el señor Romero aprovechó un descuido de éstos, huyendo por una puerta trasera del hotel.

Hasta la fecha no se tienen noticias de su paradero y el suceso está siendo comentadísimo, por ser todos los que en él han intervenido personas conocidísimas y el número de los perjudicados en esta capital con la quiebra muy crecido.

## EL PROCESO LANDRU

### En breve se cumplirá la terrible sentencia.

PARIS.—El procurador general ha transmitido esta mañana el resultado de la instrucción judicial practicada a petición del abogado de Landru.

Se sabe que el guardasellos no ha encontrado hecho ninguno que pueda servir de base a la revisión del proceso solicitado.

El presidente tiene ya en su poder el proceso para dictar resolución.

Este acuerdo ha sido notificado hoy a Landru, lo cual hace suponer que será ejecutado en breve.

EL MOMENTO POLITICO

Continúan los comentarios al nuevo Arancel.

DICE EL CONDE DE COELLO MADRID, 15.—El ministro de la

Gobernación recibió esta mañana a los periodistas y les dijo que había dedicado el día a cambiar impresiones con el director general de Comunicaciones, para ultimar los preparativos de la inauguración de la nave central de Telégrafos, que tendrá lugar mañana, y a cuyo acto asistirán el Rey, el Gobierno y el director general de Comunicaciones.

En el acto de la inauguración se entregará un cheque a la Reina doña Victoria por valor de treinta y ocho mil pesetas, importe de un día de haber que el Cuerpo de Telégrafos deja en beneficio de la Cruz Roja.

Los periodistas le preguntaron acerca del decreto de reglamentación del juego, y el conde de Coello contestó que todavía no le ha terminado.

Dijo después que pasado mañana reunirá en su despacho al director general de Seguridad, al gobernador civil y al director de la Asociación Matritense de Caridad, para someter a su examen el mencionado decreto, con objeto de ponerse de acuerdo.

A continuación facilitó un telegrama del gobernador de Guipúzcoa, dando cuenta de que la huelga en una fábrica de Tolosa se ha debido a un obrero que sus compañeros consideran indigno de compartir con él el trabajo, y los dueños de la fábrica mantienen al citado obrero.

El gobernador civil de Granada telegrafía dando cuenta de haberse restablecido el orden.

FIRMA REGIA

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

De Gracia y Justicia.—Disponiendo la creación en Bilbao de una nueva sala de lo Criminal en la Audiencia.

Julgando a don Valentín Díez, presidente de la Audiencia provincial de Palma, y nombrando para dicho cargo a don Enrique Laza.

Nombrando presidente de Sala de la Audiencia de Zaragoza a don Saturnino Bajo.

Idem magistrados de la de Barcelona a don Francisco Sánchez Olmo y don Luis Aban.

Idem presidente de Sección a don Pedro Otero.

Idem fiscal de la de Badajoz a don Joaquín Lacontra.

Idem magistrado de la de Coruña a don Manuel Martínez.

Idem idem de la de Las Palmas a don Vicente Pascual.

Idem idem de la de Badajoz a don José Fernández.

Idem idem de la de Cádiz a don Tomás Mendigutía.

Idem idem de la de Bilbao a don Antonio Lazcano, don Alberto Paez y don Félix Garo.

Idem idem de la de Huesca a don Modesto Palodura.

De Marina.—Nombrando contralmirante al capitán de navío don José González y concediéndole el destino de jefe de la tercera sección.

Varias propuestas de grandes cruces.

De Guerra.—Disponiendo que el general de brigada don Ignacio Sánchez cese en la Dirección general de Carabineros y pase a la reserva.

Ascendiendo a general de brigada al coronel de Carabineros don José Cosío.

Varios pases a la reserva y concesiones de cruces.

SON INÚTILES LAS RECOMENDACIONES

El ministro del Trabajo ha facilitado una nota oficiosa, diciendo que están en un error los que creen que con motivo de las modificaciones que han de introducirse en el departamento se harán nuevos nombramientos y que, por tanto, son inútiles las recomendaciones.

LA JUNTA DE DEFENSA NACIONAL

A las diez y media se reunió en el ministerio de la Guerra la Junta de Defensa Nacional.

El Rey, vestido de almirante, llegó al ministerio de la Guerra, acompañado del capitán de corbeta señor Rodríguez.

Asistieron el conde de Romanones, el marqués de Alhucemas, el presidente del Consejo, los ministros de la Guerra y Marina, el general Weyler, los jefes de los Estados Mayores Centrales del Ejército y la Armada y el almirante señor Antón.

La reunión terminó a las dos de la tarde, y como siempre los reunidos han hecho gala de extraordinaria reserva.

LAS PROTESTAS CONTRA EL ARANCEL

Aunque más atenuadas que ayer, han seguido los comentarios sobre los Aranceles.

Se han comenzado a recibir ya protestas, siendo las primeras las de los agricultores y ultramarinos.

Se cree que el señor Cambó, después de ser publicado el Arancel, buscaría una oportunidad para dejar el Gobierno, pero las impresiones son de que se suavizarán todas las asperezas de carácter económico.

LA REFORMA DEL MINISTERIO DEL TRABAJO

El ministro del Trabajo ha hecho declaraciones acerca de la reforma de su departamento.

Ha dicho que la requieren las necesidades actuales.

Aun no tiene ultimadas las reformas.

Se creará el Instituto de readaptación de inútiles por accidentes del trabajo, lo cual no supondrá aumento en el Presupuesto.

NO RESUELVE NADA

Respecto del decreto reglamentando el juego, parece que en cuanto se publique causará gran decepción, pues no resuelve nada y se cree que el señor Maura se opondrá a que prospere ese decreto.

LOS PRESUPUESTOS

Los ministros continúan trabajando activamente en la confección de sus respectivos Presupuestos.

BANQUETE A ROMANONES

Los liberales se proponen obsequiar al conde de Romanones para festejar el triunfo de las últimas elecciones municipales.

Asistirán más de mil comensales.

EL COMERCIO EXTERIOR

Se han ultimado las estadísticas del comercio exterior.

En la importación acusan una baja de 135 millones y en la exportación 202 millones.

LA SALUD DE SANCHEZ GUERRA

El presidente del Congreso mejora de su indisposición.

ANUNCIO DE UNA DIMISION

Esta tarde se decía que se propone presentar la dimisión el inspector general de Seguridad.

EL DIA EN BILBAO

La cuestión tipográfica será sometida al Instituto de Reformas sociales.

EN FAVOR DE LOS NIÑOS RUSOS BILBAO, 15.—La Comisión provincial de la Cruz Roja ha tomado el acuerdo de iniciar una suscripción en favor de los niños rusos, encabezándola con 500 pesetas.

RINA ENTRE OBREROS

En Bureña dos obreros de la fábrica propiedad de don José Pastor, entre los cuales existían resentimientos, por cuestión de faldas, dirimieron sus querellas a tiro limpio.

Resultó gravemente herido uno de los contendientes, que se llama Jesús Alesanco.

El agresor fué detenido a raíz de consumado el delito, siendo puesto a disposición del Juzgado.

DETENCION DE UN INCENDIARIO

La guardia civil de Munguía ha detenido a un sujeto llamado Pedro Goicoechea, autor del incendio de un monte, ocurrido hace algunos días, y en el cual el voraz elemento causó destrozos de gran consideración.

EL AFAN DE LUJO

Ha sido detenida una agraciada joven, dependiente del comercio que tiene en esta villa don Branlio Rojo, y que desde hace algún tiempo venía sustrayendo cantidades que empleaba, según su propia confesión, en vestidos y alhajas.

Le robado asciende a varios cientos de pesetas.

ESTAFAS DE MERCANCIAS

A un factor de la estación del ferrocarril de Las Arenas se le presentó hoy un joven, que dijo ser viajante de comercio, con objeto de retirar varios bultos de azúcar, cacao y café.

Poco después de marcharse el individuo con las mercancías empezaron a presentarse los verdaderos destinatarios, descubriéndose el robo.

La policía practica activas gestiones para detener al falso viajante.

Lo robado tiene un valor aproximado de 500 pesetas.

LA ASAMBLEA TIPOGRAFICA

Esta noche se ha reunido la asamblea de tipógrafos para discutir los medios de llegar a una solución del conflicto pendiente.

Después de una larga deliberación se acordó pedir la intervención del Instituto de Reformas Sociales.

Esta medida hace que el conflicto entre en una fase de más conciliación, dando lugar a la esperanza de que pronto quedará resuelto.

ANTONIO ALBERDI

CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10. 1.º—Tel. 8-74.

Joaquín Lombera Camino

ABOGADO Procurador de los Tribunales VELASCO, NUM. 18.—SANTANDER

Ricardo Ruiz de Pellón

CIRUJANO DENTISTA De la Facultad de Medicina de Madrid Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. Alameda Primera, 1.—Teléfono, 1-62.

UNA CARTA INEDITA DE BENEDICTO XV

El Papa y el marqués de Comillas procuran calladamente la libertad y repatriación de diez prisioneros.

Hace tres años, la Junta Central de Acción Católica publicó un opúsculo interesantísimo titulado: «Hechos, y no palabras. Iniciativas de caridad de Su Santidad el Papa Benedicto XV durante la guerra europea», y en dicho trabajo se contiene un breve resumen de todas las caritativas gestiones y apostólicas empresas realizadas por el Papa Benedicto XV, de feliz memoria en pro de innumerables desgraciados que estuvieron sujetos a los tormentos de la guerra mundial.

El año 1918 cesaron las hostilidades, pero el corazón amantísimo del Papa, a quien Dios ha llamado hace pocos días para colmarle de gloria, seguramente, no cesaba de latir por los infortunados, y de ello ha llegado a nuestras manos un testimonio admirable, que es a la vez un documento verdaderamente histórico y que no hubiéramos conocido nunca sin la fortuna de tener en España, como Nuncio Apostólico, a monseñor Tedeschini, arzobispo de Lepanto, que recordaba el suceso y nos ha facilitado los medios de completar la información sobre un hecho hasta ahora desconocido.

Se trata de una gestión realizada por Benedicto XV en favor de 10.000 prisioneros desamparados en Vladivostok, y como nada puede igualar en exactitud y honda emoción al mismo texto, literalmente traducido, de una carta del Papa difunto, la reproducimos a continuación, aun a riesgo de mortificar no poco al ilustre destinatario del admirable documento pontificio, que dice así: «A MI AMADO HIJO EL MARQUES DE COMILLAS.

Salud y bendición apostólica. Ha venido a ser como sabes objeto de universal conmiseración la suerte infelicitísima que ha cabido a cerca de 200.000 prisioneros, la mayor parte austriacos y húngaros, que se encuentran actualmente en Rusia, sobre muchos de los cuales, porque fueron presos en 1914, pesan todos los sufrimientos y las miserias, materiales y morales, durante ciertos años de la más dura prisión. Según manifiestan algunos de ellos, los pobres no tienen ya ninguna esperanza en la vida y han perdido toda fe en los hombres y quizás en Dios!

Dejamos también a tu consideración, a ti que tienes corazón cristiano, las angustias con que luchan desesperadamente sus familias, las cuales han visto, desde hace casi dos años, sucederse el armisticio, los tratados de paz, las ratificaciones, los cambios de otros prisioneros; sin poder volver a estrechar en sus brazos, aunque sea deshechos y casi exánimes por sufrimientos, a aquellos sus queridos seres.

Muchas veces caritativas, como tú sabes, se han elevado, invocando solícitos socorros para aquellos infelices, sin haber dejado Nos mismo de dirigir a dicho fin varias y apremiantes llamadas a todos, especialmente a aquellos que Nos parecían más en situación de prestar su cooperación al piadoso intento. Sin embargo, múltiples y graves dificultades—debemos decirlo con dolor infinito—han dificultado hasta hoy y aun impedido casi del todo la repatriación de aquellos prisioneros.

Quisiendo aquí indicar sólo rápidamente alguna de estas dificultades, notaremos ante todo lo sobrenaturalmente difícil que es la repatriación de los prisioneros que se encuentran en la Rusia de los Soviets, en el Turkestan y en la Siberia, estando ahora solamente abierta por el actual estado de cosas en aquellas regiones, la vía del mar desde Vladivostok. Además, los grandísimos gastos del transporte de los prisioneros austriacos deben ser soportados, según el Tratado de San Germaino, por Austria misma, la cual, des-

provista, como está, de todos los absolutamente imposibles, afrontarlos. Agréguese, en fin, la insuficiencia de los medios de transporte, por el empleo que el Estado, para hacer provisiones de los alimentos y materiales, siente urgente necesidad.

Todo esto Nos haría ciertamente perder la esperanza de poder dar un solícito auxilio a aquellos hijos nuestros prisioneros, alimentásemos de modo limitado, confiando en el Señor y si viviésemos, a pesar de todo, siempre a esperar el bien de la misera humanidad, gracias a los digios que la Caridad de Cristo operará en ella por medio de la sienten viva y efectiva en sus razones.

Nos te incluímos siempre de voluntad entre éstos, ¡oh, amado hijo, habiéndolo desde antiguo tenido la ocasión de apreciar la elevación de tus sentimientos y la nobleza de tantas iniciativas, a que sueles con ánimo generoso.

Por lo tanto, cuando hace días, Nos fué señalado que tres grupos de aquellos prisioneros se habían incesantemente conmovido con nostálgica nostalgia de Vladivostok, y que cerca de prisioneros austriacos y húngaros tan junto a aquel puerto, se prontos para el embarque, cual, sin embargo, hasta ahora piran en vano. Nos pensamos concebimos la idea de rogarte nombre de Nuestro Señor, que sideres si no te sería posible algunas de tus naves (de las por ejemplo, que hacen rita las islas Filipinas) al puerto de Vladivostok, para allí a aquellos desgraciados ir a algún puerto de Europa.

Exponiéndote este nuevo pensamiento. Nos apreciamos en la extensión del sacrificio de que te ocasionaría tu magna caridad. Deseamos, sin embargo, que pas que no obstante las condiciones no prosperas de la Santa Sede estaríamos dispuestos con voluntad a cooperar contigo en empresa tan santa y benéfica.

Con el vivo deseo de que pensamiento en el propósito. Nos rogamos con todo el nuestro corazón al Divino Redentor Jesús que quiera pre y largamente ser propicio a tu casa familia y a tus hijos en prenda de lo cual te comendamos paternalmente la bendición apostólica.

En el Vaticano, a los 27 días mes de abril de 1920.

BENEDICTUS P. P. De «El Pensamiento»

FIDIENDO PROTECCION

La riqueza vinícola francesa, amenazada.

PARIS.—Organizada por la Unión de exportadores de vinos, se ha verificado una importante reunión, con objeto de reunir al público sobre la legitimidad reivindicación de la riqueza vinícola de Francia.

Asistió al acto el presidente Cámara de Comercio Española París.

La Comisión ha invitado a una reunión de personalidades a las regiones vinícolas para que se vean de la justicia de sus peticiones y de la grave amenaza que sobre esa importante zona, de atender en sus pretensiones.

Carlos Rodríguez Cordero

Consulta de once a doce y de tres a cuatro (excepto días festivos).—Santander, Madrazo.

RE.SOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 755 Y 223. PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA D.ª Teresa Villegas Durante (DEL COMERCIO) QUE FALLECIÓ EN EL PUEBLO DE SOBREMAZAS el día 16 de febrero de 1921 DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS P. I. P. Sus hijos, hijos políticos, hermanos, nietos y demás parientes, RUEGAN a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que se celebrarán mañana, día 17, a las NUEVE Y MEDIA, en la parroquia de Santa María de Cudeyo, en Valdecilla; por cuyo favor les quedarán agradecidos. Sobremazas, 16 de febrero de 1922.

RE.SOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 755 Y 223. PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA D.ª Teresa Villegas Durante (DEL COMERCIO) QUE FALLECIÓ EN EL PUEBLO DE SOBREMAZAS el día 16 de febrero de 1921 DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS P. I. P. Sus hijos, hijos políticos, hermanos, nietos y demás parientes, RUEGAN a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que se celebrarán mañana, día 17, a las NUEVE Y MEDIA, en la parroquia de Santa María de Cudeyo, en Valdecilla; por cuyo favor les quedarán agradecidos. Sobremazas, 16 de febrero de 1922.

EBRERO DE  
s histó  
TRA D  
V  
s procure  
n de diez  
ta, de todo  
imposible  
uese, en fin  
s medios de  
deco a que  
Marinas  
cer provis  
materiales  
necesidad,  
horria elect  
za de poder  
xilio a aqu  
s prisioner  
modo ilimit  
señor y si  
de todo, ha  
ar el bien  
l, gracias a  
idad de Crist  
r medio de  
efectiva en  
s siempre de  
tos, por, am  
sido antiguo  
i de apreciar  
is sentimientos  
za de tantas  
ando hace  
alado que  
aquellos pri  
unemente d  
nostalgia,  
que cerca de  
icos y húng  
puerto, en  
embarque,  
o, hasta abar  
os pensamos  
a de regis  
ro Señor, q  
sería posible  
naves (de an  
hacen rita  
ras) al muer  
estek, para l  
sgracidos m  
to de Europ  
este nuevo  
ciamos en el  
ficio de ges  
r magna p  
n embargo, n  
nte las com  
la Santa Se  
stes con los  
e contiguo  
y beneficia  
es de com  
el propósito  
n todo m  
Divino Red  
que quien  
ser prople  
y a sus in  
cual te com  
beneficij  
a los 27 de  
1920.  
ICTUS P. P.  
niento Espa  
EDICION  
vinicola  
tenazada  
ada por la  
res de vino  
ado una im  
objeto de in  
legitimidad  
la rigurosa  
de Francia  
el presidente  
ercio Espa  
invitado a  
ades a vis  
para que s  
cia de sus  
amenaza de  
ite zona de  
pretensiones  
guez Ch  
e a doce  
ros).—Sant

# LA SEMANA DEPORTIVA

Del ambiente deportivo.

## Varias clases de juego de futbol

Si nosotros hoy en día escribiésemos el artículo que líneas más abajo vamos a reproducir, es muy posible que el malicioso lector pensase que tratábamos de sostener una teoría en consonancia con nuestra crítica del último partido Athletic-Racing, que queríamos robustecerla con una imparcialidad queafortunadamente no tenemos que mendigar. El artículo en cuestión, oportuno para ser insertado en esta sección, no ha sido escrito por nosotros, ni en estos días tampoco. Lleva fecha 23 de septiembre de 1918 y fue publicado en nuestro querido colega «El Faro» de Vigo. Léanle nuestros deportistas con fruición y hagan los comentarios y relaciones con lo sucedido el domingo último en San Mamés, si así les place. He aquí el artículo:

Tenemos en futbol el juego limpio, el juego sucio, el juego duro, y el juego violento o bruto.

Nunca veremos—al juzgar el juego de un equipo—que llegue a confundirse el juego limpio con el sucio, pero éste con el duro, sí; el violento o bruto con el duro, también. Y así como el juego limpio y el juego duro son igualmente legales, propios de un equipo perfecto, el juego sucio y el juego violento o bruto son ilegales, impropios de sportmen. Y lo que es algo raro es ver cómo un equipo que juega limpio degenera con más facilidad en el juego sucio que el duro o violento, al contrario del que juega duro que se va hacia el violento.

Indudablemente, donde esté el juego limpio está el futbol practicado con arte y elegancia; pero es asimismo indudable que donde esté el juego duro está el futbol atlético y de peso. Y que ambos son practicados por los deportistas caballerosos, como también nobles, es decir, verdaderos. Pero no se podrá decir lo mismo de los que juegan sucio y los que juegan violentamente. Los primeros serán siempre unos innobles, los segundos unos salvajes, y aunque la elección es de mal gusto, nos inclinaremos por los últimos.

Los juegos que más se confunden son el sucio con el duro, cuando entra los dos existe un abismo.

El jugador sucio es, generalmente, de los deportistas de constitución débil; en cambio el jugador duro será encontrado entre los muchachos de compleción fuerte. Este hará una entrada valiente al balón, levándolo por su empuje, y aquel lo atrabatará por medio de una zancadilla o codazo. Por algo el jugador duro no es penado por el reglamento, porque es noble; y por algo se castiga al jugador sucio: por innoble, y porque en el futbol se exige el imperio de la nobleza.

Por regla general, el juego duro lo vimos practicar siempre en nuestros campos a magníficos equipos ingleses.

Y este juego, que caracterizó al Real Vigo en su excursión por Asturias, es el que, como decimos al principio, quisieron confundir ciertos cronistas astures.

Para terminar, diremos que el juego limpio es fino, agradable, de mucha visualidad, pero es preferible el llamado duro, atlético, porque aun sin tener las cosas bonitas del anterior, es muchísimo más práctico, y sus jugadas y combinaciones que llevan siempre un sello de masculinidad, son tan decisivas que producen intensas emociones.

Sería insensato pretender que la decisión y el empuje no son factores imprescindibles en este noble deporte.

De acuerdo, querido Manolo, como es de perversos y mal intencionados el tolerar y aplaudir el juego sucio, innoble y traidor.

## Pasando el rato Efemérides.

A las tres en punto de la tarde, el comandante Salazar da orden a los equipos de oficiales para que se alisten.

El team del Tercio lo hace en la forma siguiente:

Santarúa, Madariaga, Valcázar, Llana, Enríquez, Esparza, Vila, Merri, Castro, Alonso, Casado. Son alféreces el primero, cuarto y último; capitanes, el tercero y el penúltimo y tenientes los demás.

La selección de las tres armas está integrada así:

Beltrán de Lis, Arizón, Montero, Quiroga, Mas, Hernández, Cobo, Aguilar, Flores, Carreras, Montijo.

Son capitanes el cuarto y el décimo alférez el penúltimo y tenientes, los restantes.

Se sustituye el hurra de reglamento, después del trine hip, por un vivito a España y a las órdenes del comandante Salazar hacen leonarios y sus enemigos la más formidable de las rebajas que registran los festejos futbolísticos.

Destacado el heroico capitán Valcázar, que hizo un back estupendo, demostrando que con el mismo vigor y limpieza da un punterazo al balón que una patada en... salvo sea el mediterráneo, al más farruco de los farrucos.

El match, que fué competidísimo, terminó con un empate a dos goals. La ovación que recibieron equipiers y referee se debió oír en Achuri.

Las anteriores líneas, copiadas del cronista de guerra de nuestro estimado colega «El Noticiero Bilbaíno», nos hacen pensar que no en balde nuestro bravo paisano, el capitán del Tercio, Luis Valcázar, militó en las filas de aquel inolvidable equipo de La Plazuela.

Su gesto futbolístico en los campos de guerra trae a nosotros el recuerdo de aquellos días de su infancia, en que ya se admiraba su valor de niño militar y la satisfacción de haberse distinguido en el largo tiempo transcurrido desde la época en que practicaba el sport.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre del Director, Apartado de Correos, número 62.

Febrero 17 de 1919.—Un grupo de aficionados santanderinos obsequian con un banquete de despedida al propagandista don Eugenio Fojo Márquez, que en Santander dió gran impulso al motociclismo. En la cena íntima ocupó un lugar como comensal el ex campeón del mundo de boxeo Jhonson.

Febrero 20 1921.—Instítuyese y celebra el Racing su primer cross-country, ganando la copa por equipos el Club Tortuna, de Bilbao.

Febrero 23 de 1919.—Se verifica en San Sebastián el cuarto cross nacional, organizado por la Federación Atlética Guipuzcoana, participando 197 corredores, clasificándose: 1.º, Julio Domínguez (castilla); 2.º, Juan Muguerra (Guipúzcoa); 3.º, Juan Lequerica (Vizcaya); 4.º, Rosendo Calvet (Cataluña); 5.º, José Ganet (Cataluña); y 6.º, Miguel Peña (Guipúzcoa). Clasificación regional: Guipúzcoa, Vizcaya, Cataluña, Santander y Castilla.

Ofrece para los montañeses este cross de ser el primero en que participan formando selección.

## Pío XI alpinista.

Como deportistas, sentimos gran satisfacción el poder comunicar a nuestros lectores la afición al deporte del nuevo Sumo Pontífice.

Es el mayor elogio que podemos hacer del sport. Fortificar, engrandecer la raza para el bien de la Patria, y con esta fortaleza y como summum de perfecciones, la máxima religiosidad del alma, digno ejemplo en la Santidad de Pío XI.

Una de las aficiones favoritas del Padre Santo ha sido la del alpinismo, que cultivó con entusiasmo en los primeros años de su carrera eclesiástica.

Como todo hombre de intensa espiritualidad, el Papa Pío XI fué siempre admirador de la estética de la Naturaleza. Sus frecuentes excursiones por los Alpes colmaban aficiones de virtuoso sacerdote, y en sus horas de esparcimiento no dejó de dedicarse a este deporte, que atraía todas sus simpatías.

Fuó miembro activo de un club alpino italiano, que publicaba un boletín muy interesante, cuyas páginas se honraron muchas veces con los primeros literarios que surgían de su pluma en la narración, escrita con pulcra y amena prosa, de importantes excursiones alpinas.

Se cuenta que en una de ellas desapareció el guía, que iba a la cabeza de los expedicionarios. Había caído por el hueco de una grieta. Como había que salvarle, el abate Ratti y sus compañeros tuvieron que izarle con cuerdas al nivel de la altura que ellos se encontraban.

El insigne alpinista se ha visto con frecuencia en graves peligros. Ha ascendido varias veces a la cima del monte Rosa. Durante una de estas excursiones se le echó la noche encima hallándose a 1.600 metros de altura y tuvo que guarecerse en un refugio natural hasta la salida de la nueva aurora. Este contratiempo no entibió sus entusiasmos en este deporte. Dos días después realizaba la ascensión al Cervin.

Uno de sus placeres más intensos era contemplar las crestas nevadas de la sierra desde lo alto de la catedral de Milán.

## El III campeonato de cross de la Montaña.

Ayer se ha dado un nuevo avance a los preparativos para el III campeonato de «cross» de la Montaña: La Federación Atlética Montañesa, en unión del Comité de la serie B y bajo la protección del Racing, trabaja para ofrecer a la afición montañesa una mañana deportiva completa. Se ha trazado para ello un programa sportivo excelente.

Constará de dos partes; la futbolística, a cargo de los equipos de la serie B, Unión Montañesa y Eclipse, que competirán en partido de campeonato, y la atlética, en la que los «crossmen» montañeses se disputarán el campeonato de la Montaña.

Es una combinación que agrada a nuestros aficionados y es un medio excelente del que se sirve el organismo superior del atletismo en nuestra provincia para allegar recursos con que poder desplazar su equipo seleccionado al cross nacional de Alicante.

Esto es, a grandes rasgos, lo que en la mañana del domingo acontecerá en los Campos de Sport.

En cuanto al éxito que va a tener el cross, es muy posible que tenga tanto lucimiento como sus predecesores.

Los premios recibidos, cuya lista primera publicaremos en nuestro número de mañana, son numerosos; los corredores federados, obligados a tomar parte en esta carrera, no dejarán de hacerlo, y el competente jurado nombrado para fallar y proclamar el campeón, nos hacen soñar en una gran prueba.

Mañana nos ocuparemos con gran interés de este festival; hoy sólo haremos va insistir en el ruego de la F. A. M. de que se envíen a la secretaría, Ribera, 7 y 8, los premios ofrecidos, para su oportuna clasificación.

El partido Arenas-Racing, que se jugará el día 26 en el Sardinero, traerá a nuestra ciudad un gran contingente de aficionados vascos, según se desprende de este suelto, copiado de la prensa bilbaína:

Con motivo del partido decisivo de campeonato que el día 26 del actual se jugará en Santander contra el Racing, se ha organizado un servicio especial de trenes para que los aficionados vascos puedan hacer el viaje dentro del mismo día. A este objeto, en la barbería de don Emilio Marrodán, de Las Arenas, se expenden tarjetas canjeables en su día por billetes del ferrocarril, a los precios de 20, 13 y 10 pesetas, en primera, segunda y tercera, respectivamente. También se expenderán tarjetas en Bilbao y Sestao, cuyas taquillas se anunciarán oportunamente.

El domingo se celebrará en Atocha el partido entre las selecciones París y Guipúzcoa. El famoso portero Charigres, de fama mundial, participará defendiendo a los franceses.

Debido a la proximidad del partido con Francia, la Federación Española enviará un delegado, que con el miembro del Comité seleccionador, señor Castro, estudiará la táctica y cualidades de los jugadores franceses.

Se habla por las peñas deportivas de que el Racing Club tiene el pensamiento de traer un equipo forastero que el domingo luche con su once. A nuestro juicio es un error el exponer a los jugadores racinguistas a sufrir un accidente de los que el domingo, afortunadamente, salieron libres.

## Futbol internacional.

## Ante el Francia-España

Ya que circunstancias excepcionales han hecho recaer en este miembro de la Comisión de Selección toda la labor que la misma debe imponerse para el trascendental match Francia-España, por dimisión de los que han sido mis buenos compañeros Estrada y Ruete, deseo manifestar a la afición futbolística que, animado por la voluntad de cumplir con el deber que me ha confiado las regiones en su Asamblea nacional de Madrid, me he decidido a continuar en mi puesto, confeccionando el equipo nacional que ha de demostrar en Burdeos la masa ita valia y pujanza del futbol hispano.

Creando inspirarme no solamente en la más estricta imparcialidad, sino en toda la importancia que el match Francia-España puede sugerir, considero necesario aequilatar valores para este encuentro en los que pudieran ofrecerse los elementos más avezados a esta clase de partidos.

Y partiendo de este elemental punto de vista, considero que España debe formar su team a base del mayor número de olímpicos en activo, por entender que éstos, convenientemente entrenados desde ahora, pueden ofrecer a la Real Federación Española el conjunto de mayor eficacia y rendimiento en Burdeos, puesto que el elemento de juego y empuje y mayor experiencia en luchas de este género puede dar a España su deseada victoria.

De estas consideraciones es, pues, su deducción el equipo nacional siguiente:

Zamora  
Otero, Arrate  
Semitier, Belauste, J. M. Peña  
Moncho, Sesumaga, Patricio, Alcántara, Acedo.  
Con reservas como sigue:

Eizaguirre  
Vallana, Careaga  
Balbino, Meana, R. Álvarez  
Echeveste, Arbide, Zabala, Travieso, Acosta.

Y así tiene la afición española, a la que rido, en especial a sus portavoces (los cronistas), el estímulo que necesitan los elementos designados para que con el contribuyamos al éxito de una empresa a la cual todos debemos aportar nuestro grano de arena.

Que el triunfo sea obra de todos es lo que vivamente ansío.  
MANUEL DE CASTRO GONZALEZ.  
De la Comisión de Selección.

Vigo, 8 febrero 1922.

## Extranjero.

— En Londres, en el ring de Fulhams Baths, Bill Brooks, puso «knock-out» a Charlie Woodman al 17 «round» de un gran dominio.

— En el National Sporting Club, Will Lewis fué vencido en veinte «rounds» por Ferrari.

— Harry venció por puntos en 15 «rounds» a Nolsau; Ginsy fué declarado vencedor de Collet, por inferioridad manifiesta; Seaman Hall fué declarado vencedor de Spencer, por descalificación al quinto «round».

— En Plymouth, Ted More venció por puntos en 15 «rounds» a Smith Davies, no sin haber tenido que tirarle a fondo.

— En Hoxton, Murton fué declarado vencedor de Corbet, por abandono, al octavo «round»; y Griffin de Mullins, por abandono, al 13 «round».

— Tex Rickard, el feliz organizador del combate Carpentier-Dempsey, es en estos momentos el amo del cotarro del mundo pugilista; él organizará los campeonatos del mundo de boxeo de todas las categorías.

Para la de peso mosca pondrá frente a Johnny Buff, Joe Lynch; para la del peso pluma, Arthur Wyns será puesto frente al casi vilalicio campeón Kilbane; Rocky Kansas disputará a Beni Leonard el del peso ligero; Dave Smith a Britton, el del peso welter; O'Dow a Wilson, el del peso mediano; Gibbons a Carpentier el del peso pesado-ligero; y Brennan a Dempsey, el de pesos fuertes.

La Asociación de antiguos motoristas militares, no queriendo que falte una prueba de resistencia en el calendario francés, organiza para el mes de mayo próximo una carrera de veinticuatro horas sobre circuito cerrado y vigilado. Las grandes líneas del reglamento (sometido a la aprobación francesa de la Unión Motociclista Francesa), son las siguientes:

La clasificación ha sido: Primero, Aerts-Van Kempen, 1.212 puntos, 3.666 kilómetros y 560 metros de recorrido. Segundo, Rielens-Eyckmans (a una vuelta), 696 puntos. Tercero, Theo et Henry Wynsdau (a dos vueltas), 338 puntos. Cuarto, Barts-Verbraeke, 283 puntos. Quinto, Pajinoul-Juseret (a tres vueltas) 191 puntos. Sexto, Neffati-Georget (a siete vueltas) 129 puntos.

Los demás equipos, retirados. Cumpliendo uno de los acuerdos de Lausana, se ha constituido el nuevo Comité que ha de regir los próximos Juegos olímpicos de 1924 (en Francia desean hacerlos en 1922). He aquí los señores que integran el referido organismo:

Presidente, Barón G. Blonay (Suiza). Secretario, marqués de Polinac (Francia).

Vocales: Jirf Guth-Jatkowsky (Checoslovaquia) y J. S. Edström (Suecia).

El domicilio del Comité se fija en París, rue Anatole de la Forge.



Interesante partido de futbol entre equipos de seis jugadores.—«Germania», de Berlin, y «R. V.», del mismo punto, en el Campo de Sport Minerva, de la capital de Alemania.

tes: la prueba estará abierta a las motos de 250 c. c., 350 centímetros cúbicos y 500 c. c.; a los sidecars de 350 c. c., de 600 c. c. y de 1.000 c. c.; a los sidecars biplazas de 750 c. c. de cilindrada y de 1.100.

Se exigirá a todos los vehículos que vayan equipados en turismo y se prohíbe el escape libre. Se reservará una clasificación a los «amateurs».

No se permitirá el cambio de conductor.

Clasificación por mayor distancia recorrida, con fijación de una media mínima en cada categoría.

El circuito que se elegirá en las cercanías de París, será alumbrado parcialmente durante la noche.

La carrera empezará el sábado, 27 de mayo, a las tres de la tarde, y terminará el día siguiente a la misma hora.

En la ciudad de Los Angeles (Estados Unidos), sobre la pista de Beverly Speedway, Otto Walker ha batido en la pasada semana diversos records del mundo, cubriendo la milla en 32 segundos 94,100 (antiguo tiempo, 33 segundos, 4,100); las cinco millas, en dos minutos, 48 s., 62,100 (antiguo record, 2 m., 51 s., 8,100 (antiguo, 5 minutos, 43 s., 8,100), y las 25 millas, en 14 m., 8 s., 32,100 (antiguo 14 m., 21 s., 8,100).

### La aviación y la acrobacia

Días pasados don Ricardo Ruiz Ferry, con esa competencia y orientación perfecta del problema de la aviación, con su indiscutible autoridad internacional en la materia, publicaba en su sección deportiva de «El Sol» un brillante trabajo encaminado a condenar el abuso injustificado que nuestros aviadores hacen de la acrobacia aérea.

En su meritorio trabajo el digno presidente del Real Aero Club de España desmenuzaba prolijamente las causas primordiales a que obedece la serie interminable de accidentes aviáticos que nuestros pilotos sufren, y achacaba en su mayoría estos percances al desmedido afán de arriesgar la vida y forzar los aparatos con estas exhibiciones acrobáticas.

No es la primera vez que el veterano cronista, aprovechando las tristes enseñanzas, los momentos de duelo para la aviación española, ha dejado sentada su opinión contraria a estos peligrosos ejercicios, que han hecho aumentar considerablemente la lista del martirologio de los sacrificados en aras del progreso de la aviación. Es admitida—y Ruiz Ferry no se opone a ello—por los más rudimentarios principios de la aviación, la conveniencia de conocer, de saber ejecutar la acrobacia aérea, pero en determinados instantes, cuando la marcha irregular del aparato fuerza al piloto a pedir a su destreza, a sus excepcionales facultades, lo que el avión ya no puede rendir. Entonces es cuando hasta los más reacios, admiten como evitación de un mal mayor, la ejecución de la acrobacia.

Hacerlo durante un vuelo normal, por mero capricho, cuando no existe peligro alguno que afrontar, es una imprudencia temeraria, que en la mayoría de las veces, por la falta natural de consistencia en los aparatos, no fabricados para estos ejercicios, terminan en un funesto desenlace, que conmueve a la opinión y la distancia de la aviación.

Pasado ya el inevitable periodo de exhibición de nuestros aviadores, reconocida su pericia y habilidad, acrobáticas es forzoso hacer un acto de contención y olvidar y seguir las inspiraciones de Ferry. No es un indocumentado ni un fatuo quien con clara visión del problema aconseja sabiamente a nuestros aviadores. Es el primer deportista, a quien un estado extranjero, el Gobierno belga, condecoró por sus grandes conocimientos y beneficios deportivos en una semana internacional de aviación. Es un técnico, un virtuoso del sport que tiene una autoridad y prestigio suficiente para hacerse oír y obedecer. Sigámonos, pues, sus consejos, practíquense menos la acrobacia aérea, dedíquense nuestros aviadores a celebrar grandes cruces, a conocer y practicar las rutas más viables para un avión, para que no se refugien esos hechos débiles de nuestra desorientación, en los que nuestros aparatos para vez finalizan un viaje proyectado. Esa es la aviación, un medio de locomoción, comercial y sportivo.

**PELAYO GUILARTE**  
MEDICO  
Especialista en enfermedades de niños  
CONSULTA DE ONCE A UNA  
Añarazanas, 10.—Teléfono 6-54

**Venta a plazos de autoplanos.**

A toda persona que se interese por la adquisición en forma muy cómoda y en condiciones muy especiales de un buen piano automático, se le ruega visite esta Casa, en donde obtendrá todo género de informes.  
**Manuel Vellido. Amós de Escalante, 6**

### NOTAS MUNICIPALES

#### La quinta de Presupuestos

La tranquilidad habitual que reina en el despacho del primer regidor de la ciudad, que siempre y en nuestra diaria visita nos dice que no tiene nada que comunicarnos, se vió ayer turbada, como estos días anteriores, por la discusión del Presupuesto que ha de regir en el próximo ejercicio.

A las cuatro de la tarde no se pudo celebrar por falta de número la sesión ordinaria y a las cinco continuó la extraordinaria de Presupuestos, que había despertado alguna expectación por el interés en saber adónde se iba a cargar el déficit.

De este asunto nos habló el señor Pereda Palacio, diciéndonos que de las discusiones habidas y de los acuerdos adoptados en sesiones anteriores, resultó un aumento en los gastos de poco más de doce mil duros, que sumados al déficit inicial del Presupuesto, arroja una diferencia entre los gastos y los ingresos de 490.911,95 pesetas.

En compensación de este exceso de gastos, el mismo señor alcalde propuso en la sesión a que aludimos que se crearan varios arbitrios—que copiamos a continuación—, unos autorizados por la ley Municipal y otros por la de exacciones legales y que se calcula producirán los siguientes ingresos:

	Pesetas
Miradores y escaparates.....	110.000
Embarque de pasajeros.....	40.000
Vigilancia e inspección de hoteles.....	50.000
Rodaje.....	45.000
Asistencia municipal de incendios.....	115.000
Sociedades anónimas de más de medio millón de capital.....	120.000
<b>Total.....</b>	<b>480.000</b>

Y como faltan dos mil duros para llegar a la nivelación, se facultó para que los consignara donde creyera más probable su ingreso, a la Comisión de Hacienda.

Por cierto que en el Palacio municipal oímos hacerse lenguas en justa alabanza del entusiasmo y la tenacidad con que el presidente de esta Comisión, nuestro querido amigo y correligionario, don Ramón Díez Velasco, combatió el nuevo arbitrio que se establece sobre los escaparates.

Estos—decía el señor Velasco—no son ya en nuestra ciudad, que ha alcanzado un grado de cultura admirable, un anuncio industrial, sino exposiciones de arte, en las que se derrocha el buen gusto y donde el transcurso, sin darse cuenta de ello, recibe provechosas enseñanzas.

Además, los escaparates son tan necesarios al vecindario como al Municipio, pues a éste le ahorran unos miles de pesetas en alumbrado y a aquél le prestan un servicio que el Ayuntamiento no puede sufragar.

Tal fué la oposición del señor Velasco a la consignación de este nuevo arbitrio, que el alcalde hubo de condicionar la exacción de aquél y así fué aprobado, o sea, a que se cobrara el 50 por 100 menos de la tarifa sobre aquellos escaparates que permanecieran toda la noche con la luz encendida.

A lo relatado quedó circunscripta

ayer la conversación del alcalde con los periodistas.

De otros asuntos ninguno de interés tenía para comunicarnos.

El primer mandatario del Municipio no diremos que se hallaba satisfecho del resultado de la discusión habida de los Presupuestos municipales. Pero tampoco nos aventuramos a negar que la nivelación llevada a cabo no le había dejado desconforme.

### DEL GOBIERNO CIVIL

#### Los licenciados de Marruecos.

El señor conde de Gabarda, en la corta conversación que sostuvo anoche con los periodistas, díjoles que carecía de noticias de mayor transcendencia para comunicarnos.

Como única digna de ofrecer al público, les notificó copia de un oficio recibido del excelentísimo señor general gobernador militar de la plaza, en cuyo documento se dice más o menos:

«Dispuesto en la real orden de 3 del actual que todo personal de operaciones en Marruecos que se halle licenciado por enfermo en la Península sea sometido a revisión para su hospitalización o incorporación al Cuerpo a que pertenezca, ruego, a usía que por cuantos medios estime adecuados ordene a todos los alcaldes de los Ayuntamientos de esta provincia comunicuen a todas las clases e individuos de tropa la obligación de presentarse con toda urgencia en el hospital militar de San Sebastián a sufrir el reconocimiento ordenado, pudiendo para ello solicitar del Gobierno civil de Santander el pase necesario por cuenta del Estado.»

Ninguna otra noticia tenía anoche para facilitar a los periodistas el señor gobernador civil.

### CIRCULAR DE SANIDAD

El Excmo. Sr. inspector general de Sanidad llama la atención sobre el incumplimiento del apartado IX del artículo 1.º del R. D. fecha 22 de diciembre 1908 y que se refiere a la protección de las subsistencias alimenticias.

Por la disposición citada queda prohibido el empleo de papeles usados y envases metálicos también usados para envolver o contener sustancias alimenticias de cualquier clase que éstas sean.

Lo que tengo el honor de recordar a los señores alcaldes de esta provincia para que con el mayor celo vigilen el cumplimiento de dicha disposición, así como de todo el R. D., que es la defensa de la salud pública en cuanto se refiere a la alimentación.

Santander, 13 de febrero de 1922.—El gobernador civil, Conde de Gabarda.

### FRANCISCO SETIEN

Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos.  
Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6.  
BLANCA, 42, PRIMERO

### Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas, de oro, plata, plaqú y níquel.  
ANDE DE ROSALANTE, NÚMERO 8.

## TEATRO - "Fraga" - PEREDA

Compañía dramática de Ricardo Puga.—Primera actriz, Celia Ortiz.  
Hoy, jueves, 16 de febrero

A LAS SEIS Y MEDIA: (2.ª función del tercer abono)

**El amor que pasa y El sexo débil**

A LAS DIEZ Y CUARTO **Amor a oscuras y Por las nubes**

El sábado, 18, ESTRENO del sainete en tres actos, de Paradas y Jiménez, MI SALVADOR. Gran éxito de risa.

## Gran Casino del Sardinero Hoy, jueves, 16

A LAS CINCO Y MEDIA.—Cinematógrafo.

**IMPERIA** EPISODIOS NOVENO Y DECIMO

Varietés: **ANDERS**, malabarista.

**CARMENCITA ASPASIA**, bailarina

Concierto por la orquesta - **THE DANSANT**

### LOS GRANDES SUELDOS

#### Una plaza de subllavero.

Se abre concurso con arreglo a la R. O. de 10 de abril de 1902 (D. O. número 79), para proveer una vacante de subllavero de las Prisiones Militares de San Francisco, de esta Corte. Los aspirantes han de ser cabos, guardiaciviles o sargentos de la Guardia civil o del Ejército en la situación de retirados. El orden de preferencia para la adjudicación será el siguiente:

1.º Cabos de la Guardia civil.—2.º Cabos de las demás Armas y Cuerpos.—3.º Guardias civiles de primera.—4.º Guardias civiles de segunda.—5.º y último. Sargentos de la Guardia civil o del Ejército.

Los agraciados disfrutaran una gratificación de 682,50 pesetas anuales, según ley de Presupuestos, y tendrán alejamiento para ellos y sus familias en el mismo edificio de las Prisiones, siempre que esto sea posible.

Tendrán derecho a la asistencia facultativa, incluyendo su familia, por el médico militar que preste sus servicios en las Prisiones, y se les proveerá de tarjetas para el suministro de medicamentos en las farmacias militares.

El límite de edad para este destino será 65 años, y al cumplirse cesarán en su cometido, o antes si su estado de salud no fuere bueno.

Estarán sujetos a las Ordenanzas y Código de Justicia Militar mientras presten servicio en el establecimiento, para lo cual formalizarán un contrato con el gobernador de las Prisiones militares en el que se den por enterados y acepten las condiciones en que sean admitidos y servicios que han de prestar. Este contrato durará cuatro años y se podrá renovar, de conformidad entre ambas partes, cada dos años.

El contrato primitivo y los renovados han de merecer la aprobación del capitán general de la primera Región. Quedarán, por tanto, filiales y sin asimilación militar, y serán considerados como cabos.

El servicio que han de prestar es el que marca el Reglamento de las citadas Prisiones, aprobado por Real orden de 1 de mayo de 1920 (C. L. número 128) y el que disponga el gobernador de las mismas. Este servicio no será computado para la mejora de derechos pasivos.

Usarán pantalón azul oscuro, guerrera de igual color y forma que la que usa la tropa de Infantería, gorra en forma de kepis de visera recta, con las iniciales P. M. entrelazadas y una esterilla de plata, sable y capota en invierno. Estas prendas serán costeadas por los interesados, a excepción del sable, que se les entregará por las Prisiones Militares.

Los que aspiren a este destino elevarán instancias al capitán general de la primera Región, por conducto del gobernador de Prisiones Militares, acompañando cédula personal, certificado de buena conducta desde su separación del Ejército, expedido por la autoridad local del punto en que residan, y copia de la filiación.—El plazo de admisión de instancias terminará a los 30 días de la publicación del presente en el «D. O.» del ministerio de la Guerra y «Boletines Oficiales» de las provincias.

Madrid, 6 de febrero de 1922.—El general jefe de Estado Mayor.

### Ateneo de Santander.

EXPOSICION DE ALVEAR  
Desde hoy, de siete a nueve de la noche, será pública la entrada a la exposición de Pintura que en el Ateneo presenta el pintor don Gerardo de Alvear.

### SUCESOS DE AYER

CASA DE SOCORRO  
Ayer fueron curadas en este benéfico Establecimiento las siguientes personas:

Francisco González, de 20 años, de herida contusa en el dedo índice de la mano derecha.

Teresa San Juan Lavín, de 15 años, de herida incisa en la cara palmar de la mano derecha.

Angel Cisneros, de 15 años, de he-

rída contusa en la región mentoniana.

Emilio Domenech, de once años, de erosión en la pierna derecha.

Beatriz Gutiérrez, de 58 años, de herida contusa en la región mentoniana.

José Santa María, de diez años, de distensión ligamentosa en la rodilla izquierda.

Félix Martínez, de 17 años, de herida contusa en la región frontal.

### TARJETA POSTAL

EL INTREPIDO AVIADOR JOAQUIN CAYON

Tan pronto como tuvimos noticia del grave accidente de aviación, ocurrido en Cuatrovientos, nos personamos en el hospital de Carabanchel.

Hablamos con el bravo aviador y querido amigo Joaquín Cayón en los momentos en que numerosas personas habían acudido a saludarle, iniciándose por su salud.

Entre las citadas personas recordamos al ex diputado montañés don Florencio Ceruti, al acaudalado señor don Luis de Obregón y su distinguida esposa, de Torrelavega, y a los jóvenes soldados de cuota, heridos en la célebre acción de Tizza, nuestros bravos amigos don Alfredo Díaz y señor Arce.

El estado del arriesgado aviador es satisfactorio, tanto, que ya ha sido dado de alta.

De un momento a otro enviaremos la interví que con él hemos celebrado y donde se reflejan las causas del accidente de aviación de Cuatrovientos.

El señor Cayón me hace el honor de que en su nombre dé las gracias a cuantos se han interesado por él.

Madrid, 13-2-22.

### POR BOCA DE OTROS

#### Cosas que pasan.

PETROLEO OBTENIDO DEL ACEITE DE OLIVA  
La colza, planta oleaginosa poco cultivada en España, pero que es en Francia de una importancia excepcional, tiene una nueva aplicación: su aceite puede transformarse en petróleo, según se especifica en una nota presentada a la Academia de Ciencias de París por monsieur Alfonso Mailhe.

Se ignora todavía si el procedimiento, fundado en la acción de presencia de un catalizador metálico, es económico. Por lo menos no puede negarse su originalidad.

HUEVOS EN LAS EPOCAS FRIAS : : :  
Para obtener huevos en la estación fría, cuando las aves de corral disminuyen notablemente su producción, conviene atenderse a las siguientes reglas:

Primera. El gallinero debe estar a buena temperatura, lo que se consigue de un modo fácil y económico echando en un piso estiercol de caballo, renovado con frecuencia.

Segunda. Las gallinas deben tener siempre libertad para salir del gallinero. En las inmediaciones de éste habrá una fosa poco profunda con piso de grava, cenizas, cal y algo de flor de azufre.

Tercera. Debe mezclarse con los alimentos de la gallina algo de cal, sea en piedra caliza, en conchas de almejas, etc. De cuando en cuando es conveniente regar los alimentos con agua de cal.

Cuarta. Es útil dar a las gallinas granos excitantes, ya germinados, siendo la avena uno de los más convenientes.

### Saturnino Regato

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias, inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich.  
Consulta todos los días laborables, de once y media a una.  
ALAMEDA PRIMERA, 14 y 16.

### Consultorio de niños de pecho

y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de la Gota de Leche.  
**Pablo Pereda Elordi**  
Calle de Burgos, 5, de once a una.

Mecano  
MARTINEZ E  
La muerte de tr  
El Rey da  
En  
EL  
MADRID, 15  
tro de la tard  
tierra de los  
recieron en  
ayer.  
PE  
El Rey ha  
a la Embajada  
de dar el peso  
los tres aviado  
CRIADA INFI  
La autora  
es (C  
A las nueve  
se presentó al  
renzo Fernández  
calle de Méndez  
Pérez Zorrilla.  
nimiento en Zar  
municipal  
Amalia Gamboa  
Petenida ésta  
colinas de la C  
denunciante ma  
Amalia había c  
su casa, donde  
desde el día ant  
cartera, conteni  
dien pesetas y  
un vestido de sa  
En poder de  
recontradas las  
Hábilmente in  
de la Guardi  
fue autora de  
entre ellos un  
mes en una casa  
Clara, donde  
consistente en c  
un pantalón d  
de las oficin  
bastada a la  
lancia, donde q  
Agrupación  
re  
Como ya dejan  
números de la e  
el fin de que toc  
nientes a la  
Maurista de San  
mediante la velada  
celebró esta Ag  
domingo día 12,  
domingo, día 19,  
mandan invitados  
numero de dicha  
han pasar a reco  
mediante la pres  
medio satisfeco,  
flores en la call  
de 5, de nueve e  
de, y en el Cfr  
de 1, de ocho a  
Para los  
CONVO  
Al objeto de cu  
den de la superi  
con el futuro Est  
convoco a todos l  
de provincia del  
de una reunión q  
domingo próximo,  
mediante, en las E  
El delegado pro  
nandez Estaban.  
"EL FINE  
Sumario de los  
de y secciones qu  
de 1089 de esta r  
Las Sociedades  
de y Escartín.  
de los cuantos  
don Olóriz.  
El Comercio e I  
de Hilfo.  
Los mercados co  
de L. M.  
La minería del  
de y Marruecos, l  
Mercedes de mi  
por E. Alvarez Me  
Bolsa de Madrid  
nueva.  
Mercedes nacio  
por J. García Arr  
El Suro Agru  
Mallén.  
Cronica extrani  
por Cortá Serr; C  
S. Labra, López.

### Mecanoterapia y masaje

MARTINEZ E HIJO: Diplomados en París y en el Instituto Rubio, de Madrid. SAN FRANCISCO, NUMERO 1.—TELEFONO 658.

### Gabinets montados con todos los adelantos modernos, para la re-educación de los miembros.

Gabinets montados con todos los adelantos modernos, para la re-educación de los miembros.

### "GACETA DE MUNICH"

Sumario: Coliderón en los Festivales de Munich (con una ilustración), Los diez mandamientos del espectador, El carácter internacional de la Feria de Leipzig (con cinco ilustraciones), Arthur Nikisch (con una ilustración), Festividades artísticas y conferencias científicas en la Feria de primavera de Leipzig, La danza artística en Alemania (con cinco ilustraciones), El hobsleigh (con cuatro ilustraciones), El Santo de Su Majestad el Rey de España en Munich, Un nuevo académico correspondiente de la Real Academia Española de la Historia, La salchicha, Revestimientos de hierro fundido para pozos de minas (con seis ilustraciones), Participación de los obreros en el beneficio y el capital de las Empresas de comunicación, Ilustraciones: Invierno en Alemania: Escarcha matutina (dos ilustraciones).

## EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO GRAFICO DE LA MAÑANA

### TARIFA DE ESCUELAS Y ANIVERSARIOS

EN LAS PLANAS	1.ª y 8.ª	2.ª y 9.ª	4.ª y 5.ª	6.ª y 7.ª
A toda plana.....	Pesetas, 1.200	1.200		
media ídem.....	650	650		
entre columnas.....	350	325	225	
tres.....	250	200	125	
dos.....	80	50	35	5
una.....	50	35	20	12

### La muerte de tres aviadores ingleses

#### El Rey da el pésame a la Embajada.

EL ENTIERRO  
MADRID, 15.—Mañana, a las cuatro de la tarde, se verificará el entierro de los tres aviadores que perecieron en el trágico accidente de ayer.

PESAME REGIO  
El Rey ha enviado a un ayudante a la Embajada inglesa, con objeto de dar el pésame por la muerte de los tres aviadores ingleses.

### CRIADA INFIEL

#### La autora de varios robos es detenida.

A las nueve de la mañana de ayer se presentó al guardia municipal Lorenzo Fernández, de servicio en la calle de Méndez Núñez, don Avelino Pérez Zorrilla, dueño del establecimiento «La Zanguina», quien indicó al municipal detuviera a la joven Amalia Gamboa, de 19 años de edad. Detenida ésta y conducida a las oficinas de la Guardia municipal, el denunciante manifestó que la joven Amalia había desaparecido ayer de su casa, donde estaba de sirvienta desde el día anterior, llevándose una cartera, conteniendo dos billetes de cien pesetas y varios documentos y un vestido de señora.

En poder de la detenida fueron encontradas las doscientas pesetas. Hábilmente interrogada por el jefe de la Guardia municipal, se confesó autora de otros varios robos, entre ellos uno cometido hace un mes en una casa de la calle de Santa Clara, donde estuvo sirviendo, consistente en cinco sortijas de oro y un pantalón de señora.

De las oficinas municipales fué trasladada a la Comisaría de Vigilancia, donde quedó detenida.

### Agrupación artística "Pereda".

Como ya dejamos dicho en varios números de la semana pasada, con el fin de que todos los socios pertenecientes a la Mutualidad Obrera Maurista de Santander puedan presenciar la velada que en su honor celebró esta Agrupación el pasado domingo día 12, ésta se repetirá el domingo, día 19, y a cuya velada quedan invitados todos los socios de número de dicha Mutualidad. Deben pasar a recoger las invitaciones, mediante la presentación del último recibí satisfeco, por la fábrica de flores en la calle del Limón, número 5, de nueve a una y de tres a siete, y en el Círculo Maurista, Burgos, 1, de ocho a nueve de la noche.

### Para los maestros.

CONVOCATORIA  
Al objeto de cumplimentar una orden de la superioridad, relacionada con el futuro Estatuto del Magisterio, convocó a todos los maestros de esta provincia del segundo Escalafón una reunión que tendrá lugar el domingo próximo, a las once de la mañana, en las Escuelas de Numanés.

El delegado provincial, José Fernández Esteban.

Crónicas regionales: Tenerife en 1921, por Alfredo Ara y Otal; Cartagena, por Miguel Martí; Reus, por Vidal y Palleja; Játiva, por R. López Conde; Mallorca e Ibiza, por Bernardo Ruiz; Barcelona, por Francisco Arola; Vizcaya, por Amadeo M. de Mendiluce; El Puerto de Cádiz en 1921, por Francisco Gómez.

Impresiones de la semana, Navegación y Construcciones Navales; La Feria Internacional de Muestras de Barcelona; Minería y Metalurgia, Informaciones extranjeras, Pesca y Conservas, Seguros, Ingeniería e Industria, Importación y Exportación, Estadística.

Compañías y Sociedades, Las zonas bancarias, Avisos oficiales, Juntas generales, Dividendos y cupones, Balances, Cotizaciones de valores nacionales y extranjeros.

Oficinas y talleres: Paseo de Rosales, 62; hotel, Apartado 469.

### ¿Tengo razón?

(APUNTES PARA UN ALBUM)  
Sed siempre educados, mas nunca seáis tímidos.

Con la educación se puede ir a cualquier sitio; con la timidez no se puede ir a ninguna parte.

Nunca mires tan alto que tus miradas pasen por encima de los hombros de los demás, ni tan abajo que desciendan hasta los pies ajenos.

La mejor predicación contra la crápula está en las salas de los hospitales.

El prestigio es algo que en su mayor parte está hecho por los demás.

ANTONIO DE LLANOS.

### Bolsas y mercados.

DE MADRID

	DIA 14	DIA 15
Interior serie	68 70	68 75
Exterior serie	68 80	68 85
Amortizable 5 por 100, F.	94 05	92 90
Amortizable 4 por 100, F.	94 00	93 00
Banco de España	532 00	530 00
Banco Hispano-Americano	000 00	000 00
Banco del Río de la Plata	222 00	224 00
Tabacaleras	283 50	284 00
Mortas	303 00	311 00
Alicantes	296 00	294 25
Azucareras.—Acciones preferentes	65 00	60 00
Idem ídem, ordinarias	33 50	30 00
Océulas 5 por 100	100 00	101 50
Azucareras estampilladas	000 00	00 00
Idem no estampilladas	00 00	00 00
Exterior serie F.	84 60	81 10
Océulas al 4 por 100	88 90	80 00
Francos	55 00	54 95
Esbros	27 82	28 68
Bóilar	6 35 00	6 23 00
Francos suizos	00 00	00 00
Marcos	3 25	3 15

### UNIÓN CANTABRA (S. A.)

FABRICA DE GASEOSAS Y JARABES

En junta general celebrada el día 9 de febrero se acordó conceder una prórroga, que terminará el día 28 de febrero, para la amortización de acciones, cuya operación se llevará a efecto todos los días laborables, de nueve a una y de tres a siete, en el domicilio de citada entidad.

Esta amortización se hace en la forma y condiciones anunciadas con fecha 7 de enero de 1922.

El presidente, ISIDRO MATEO

### AVISO AL COMERCIO

Con fecha 31 de enero ha dejado de pertenecer a la Casa naviera Francisco García su antiguo empleado y apoderado don Fernando García Castillo.

### Subasta de robles.

El día 21 de los corrientes y horas de las once y media, tendrá lugar en esta Casa Consistorial la subasta de doscientos robles del monte de Barcena Morante y trescientos del de Rusbeda y Sel de López, con arreglo a las condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

### Monte de Piedad de Alfonso XIII

y Caja de Ahorros de Santander.

Créditos facilitados para apertura de cuentas corrientes de crédito, con garantía personal, hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas.

La Caja de Ahorros paga, hasta mil pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales.

Abona los intereses semestralmente en julio y enero. Y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes.

Las horas de oficina en el Establecimiento son:  
Días laborables: mañana, de nueve a una; tarde, de tres a cinco.  
Sábados: mañana, de nueve a una; tarde, de cinco a ocho.  
Los domingos y días festivos no se realizarán operaciones.

### DR. ORTIZ VILLOTA

Enfermedades del corazón y pulmones  
Consulta diaria de 12 a 1 y media.  
VELASCO, 5, SEGUNDO

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)  
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

## ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

### Banco Mercantil.

SANTANDER  
Sucursales: Ajar del Rey, Astorga, Laredo, Llanes, León, La Bañera, Poncebarrada, Reinoso, Ramales, Santoña, Salamanea y Torrelavega.

Capital 15.000.000 de pesetas. Desembolsado 7.500.000 de pesetas. Fondo de reserva 8.200.000 de pesetas.

Caja de Ahorros (a la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses).

Cuentas corrientes y de depósito, con intereses 2, 2 y medio 3 y 3 medio por 100.

Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales.

Giros, Cartas de crédito, Depósitos y negociación de letras, documentarias o simples, Aceptaciones, Domiciliaciones, Préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., Negociación de monedas extranjeras, Seguros de cambio de las mismas, Cuentas corrientes en ellas, etc., Cupones, amortizaciones y conversiones.

Cajas de seguridad para particulares.

Operaciones en todas las Bolsas; Depósitos de valores libres de derechos de custodia.

Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

### LIMPIAS

Hotel Restaurant y Bar "Royal"  
El único con servicio a la carta. Servicio de automóvil a todos los trenes.

### Dr. Llerandi García

Del FELLOWSHIP OF MEDICINE DE LONDRES  
Especialista en Estómago, Hígado e Intestinos.

MEDICINA GENERAL  
Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5, PESO, 9.—ESQUINA A LEALTAD

### J. Becedóniz

MEDICINA INTERNA Y PÍE  
Consulta de 12 a 1. Alameda 1.ª, 20, Miércoles: en la Cruz Roja, de 5 a 6.

### ABONOS QUIMICOS

Escorias THOMA puras (LEGITIMAS BELGA)  
Precios y calidades sin competencia. Única casa que anuncia sus escorias de PROCEDENCIA BELGA.

Pedidos y detalles: Porres Hermanos y Guardado, Blanca, 38, segundo.

### Vinos rioja PATERNINA

Esta Casa garantiza la pureza de sus vinos, elaborados exclusivamente con uva de la verdadera Rioja Alta. Pídanse en todas partes. Depósito en SANTANDER:

### Andrés Arche del Valle

SANTA CLARA, NUMERO 11

### LUIS RUIZ ZORRILLA

NARIZ Y OIDOS  
ESPECIALISTA EN GARGANTA,  
Consulta de diez a una y de tres y media a seis.  
Méndez Núñez, 18.—Teléfono 6-32

### Dr. Corpas

OCULISTA  
SAN FRANCISCO, 13, SEGUNDO

### VINO ONA

REPARA LA FATIGA FISICA E INTELLECTUAL

## TOS

EL REMEDIO MAS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las PASTILLAS del Dr. ANDREU

Casi siempre desaparece la TOS al concluir la caja. PÍDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

## TOS

Los que tengan ASMA o sofocación, usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

### Guantería Casa Alfonso

San Francisco 25  
y Corbatería Tel. 218-Santander

Perfumería, Camisería, Objetos de capricho, Carteras, Géneros de punto, Impermeables de las mejores marcas para señoras, caballeros y niños.

### Taller de composturas

de toda clase de paraguas y sombrillas.

### Loción para el cabello A base de LAVONA

El mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída del pelo y le hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando éste sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre todo buen teizador, aunque sólo fuese por lo que hermosa el cabello, precindiendo de las demás virtudes que tan justamente se le atribuyen.

Frascos de 2,50, 4,50 y 6,00 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarla.  
De venta en Santander, en la Droguería de PEREZ DEL MOLINO.

### CLAUDIO GOMEZ Fotógrafo

Palacio del Club de Regatas.-SANTANDER  
Primera casa en ampliaciones y postales

# SECCION MARITIMA

## CRONICA

A los conflictos marítimos de que hemos dado cuenta recientemente en estas columnas, hay que añadir ahora otro no menos importante que los ya comentados.

En Hong-Kong se ha iniciado una huelga marítima de caracteres gravísimos, por ser sindicalistas los directores del movimiento.

Como consecuencia de este conflicto están inmovilizados 190 buques, que representan un tonelaje total de 250.000 toneladas.

Los perjuicios que el paro marítimo ocasiona en el comercio del Sur de China, son enormes, amontonándose en los muelles cargamentos de seda y otros productos del país.

En Kantán empiezan a faltar los artículos de primera necesidad, escaseando el arroz, el carbón y el petróleo.

Los huelguistas se han negado a ponerse al habla con los armadores, consumando atropellos y coacciones vergonzosas, que tienen aterrorizados a los navieros.

He aquí las peticiones de los marineros sindicalistas de Hong-Kong: Un aumento en los jornales de un 85 por 100.

Cinco meses de permiso anualmente. Un 5 por 100 en los rendimientos de los fletes.

Sueldo doble en caso de enfermedad, y otra porción de peticiones descabelladas, que no queremos consignar porque necesitaríamos un espacio de que no podemos disponer.

Los navieros conceden un 25 por 100 de aumento en los sueldos, y una participación importante en los beneficios.

¿Para qué comentar las peticiones de los marineros sindicalistas? Sería lo mismo que prestar beligerancia a un loco de remate, que co-

sas de orates nos parecen las citadas peticiones.

—Los navieros de Villagarcía se adhieren al convenio de los navieros bilbaínos con los capitanes y maquinistas y acordaron fijar los sueldos, en los viajes por Europa, de los capitanes 700 pesetas mensuales; pilotos, 425; primer maquinista, 625; segundo, 400; marineros, 135; paleros, 130, y mozos, 120.

Se confía en que con este acuerdo podrán navegar los buques de vapor de la flota gallega, que se encuentra actualmente amarrada casi en su totalidad.

—El consignatario de esta capital, don Carlos Hoppe, nos comunica que muy en breve se establecerá un servicio mensual de vapores correos, entre nuestro puerto y las Antillas.

Este nuevo servicio estará a cargo de los siguientes vapores, pertenecientes a la Compañía Mala Real Holandesa:

«Comenwijn», que está en nuestro puerto el 17 de marzo.

«Prins Fred Hendrik», el 14 de abril.

«Wickerie», el 12 de mayo.

«Prins Der Wederlanden», el 9 de junio.

Nos congratulamos de consignar tan agradable noticia, considerando que con esta nueva línea de vapores aumenta de importancia el movimiento marítimo de nuestra bahía.

—El Gobierno español ha enviado una nota al de Cristiana denunciando el Tratado marítimo hispano-noruego.

En la nota, el Gobierno español dice que juzga debe guardarse en completa libertad para arreglar su situación marítima.

torpedero «Tercero» y el «Torpedero número 2», que dieron excelentes resultados.

## UN CONCURSO

Se ha abierto segundo concurso para contratar la extracción de los restos del transporte «General Valdés».

A este concurso podrán concurrir entidades extranjeras.

LOS BUQUES DE LA ARMADA : : : : : 9 y 10. Varietés: Anders, malabarista; Carmencita Aspasia, bailarina. Concierto por la orquesta.—The dansant.

TEATRO PEREDA.—Empresa Praga.—Funciones para hoy: A las seis y media, «El amor que pasa» y «El sexo débil». A las diez y cuarto, «Amor a oscuras» y «Por las nubes».

SALA NARBON.—Desde las seis, «El prófugo», por Wallace Reid. PABELLON NARBON.—Desde las seis, «El atleta invencible», sexta jornada.

EL PUERTO DE CADIZ He aquí el movimiento de buques en el puerto de Cádiz durante el pasado año:

Enero, 208; febrero, 138; marzo, 205; abril, 193; mayo, 210; junio, 196; julio, 216; agosto, 201; septiembre, 202; octubre, 218; noviembre, 188, y diciembre, 207.

En 1920 tomaron entrada 1.914 buques, con 21.335 pasajeros para Cádiz, resultando una diferencia en más de 441 buques de entrada, y de llegada de pasajeros, de 8.524.

En 1920 pasaron de tránsito por este puerto 51.623 pasajeros, y en 1921 entraron 33.490, con una diferencia en menos sobre este último en 18.133 pasajeros.

Estufas eléctricas de 0,20 céntimos de consumo por hora

Paseo de Pereda, 21 (ENTRADA POR CALDERON)

EL TIEMPO EN LA COSTA Mar, marejadilla del Noroeste. Horizonte, brumoso. Viento, calma.

## Espectáculos.

GRAN CASINO DEL SARDINERO.—Hoy, jóvenes, a las cinco y media. Cinematógrafo: «Imperio», episodio.

TEATRO PEREDA.—Empresa Praga.—Funciones para hoy: A las seis y media, «El amor que pasa» y «El sexo débil». A las diez y cuarto, «Amor a oscuras» y «Por las nubes».

SALA NARBON.—Desde las seis, «El prófugo», por Wallace Reid. PABELLON NARBON.—Desde las seis, «El atleta invencible», sexta jornada.

VIDA RELIGIOSA

HERMANDAD DEL SANTO CRISTO DE LA AGONIA : : : : : Las misas que se celebren en la iglesia del Sagrado Corazón, a las diez y media, los días viernes 17, sábado 18, lunes 20 y martes 21 serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de los cofrades don José Yagüe, don Germán Leal, don Marcelino Fernández y don Casto Pérez respectivamente (q. e. p. d.)

Estufas eléctricas de 0,20 céntimos de consumo por hora

Paseo de Pereda, 21 (ENTRADA POR CALDERON)

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCE

Pastillas de Eucalipto Elósegi. Curan la tos, resfriados, catarros, ronquera, etc. Son antisépticas, inofensivas y agradables.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.ª

Nuevo servicio regular desde Santander a Habana y Veracruz

El día 27 de FEBRERO (fijo) saldrá de SANTANDER el magnífico y rápido vapor español

INFANTA ISABEL de 16.500 toneladas de desplazamiento, dos hélices y 8.000 caballos de fuerza, admitiendo carga y pasajeros de todas clases para

HABANA Y VERACRUZ

PRECIO EN TERCERA: Para HABANA, pesetas 550, y para VERACRUZ, pesetas 600, más impuestos. Estos vapores tienen camarotes de lujo con camas, recibidor y cuarto de baño. También tienen camarotes individuales.

IMPORTANTE.—Esta Agencia facilita pasajes para CANARIAS, LAS PALMAS, PUERTO RICO, SANTIAGO DE CUBA, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, para los vapores de la misma Compañía, con salidas quincenales de Cádiz y Barcelona.

Para solicitar pasaje y cabida dirigirse a sus consignatarios: Agustín G. Trevilla y Fernando García MUELLE, 35.—TELEFONO 862.—TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS «TREVIGAR» SANTANDER

HOLLAND AMERICA LINE — Rotterdam (Netherlands American Steam Navigation Company)

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES Servicio rápido de pasajeros de Santander a Habana y Veracruz

Próximas salidas fijas de Santander Vapor MAASDAM el 21 de febrero. EDAM el 14 de marzo.

admitiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para Habana y Veracruz. También admiten carga para Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

PRECIOS

HABANA VERACRUZ TAMPICO

1.ª clase . . . . . Ptas. 1.338,50 Ptas. 1.450 Ptas. 1.575,00 incluido impuestos

2.ª económica . . . . . 850 925

3.ª clase . . . . . 563,90 613,90

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonelaje es de 16.000 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y de dos personas. En segunda económica los camarotes son de DOS y de CUATRO literas, y en tercera los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander y Gijón, don FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 3, pral. APARTADO DE CORREOS NUMERO 38. TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS «FRAN-GARCIA».—SANTANDER.

## MECHLIN

EMIGRANTE MUERTO

En el vapor correo de la Compañía Transatlántica «Alfonso XII» marchó con pasaje de tercera clase a Veracruz el individuo Ramón González Basarto, que enfermó durante la travesía.

Cuando llegó el citado vapor a la Habana hubo necesidad de dejar en el Hospital de las Animas al pasajero enfermo, donde declaró que no era su nombre el que constaba en el pasaje, sino que su verdadero nombre era Ramón Peláez Gutiérrez.

A los pocos días de ingresar en el antedicho hospital murió el Peláez.

El equipaje del pasajero fallecido llegó a nuestra capital en el vapor «Reina María Cristina», cuyos consignatarios le han entregado en la Comandancia de Marina.

EXAMENES DE FOGONEROS HABILITADOS

A las diez de la mañana de ayer, y bajo la presidencia del digno comandante de Marina, se celebraron en la Capitanía del Puerto los anunciados exámenes de fogoneros habilitados.

Se presentaron 14 aspirantes, de los cuales solo fueron aprobados Ramón Lavín, de Santoña, y Epifanio Rodríguez López, de Santander.

Felicitemos a los nuevos fogoneros habilitados.

PRUEBAS DE MAQUINAS

En el Ferrol se han efectuado las pruebas de máquinas en el contra-

## Vapores correos españoles de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de FEBRERO—salvo contingencias—a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

ALFONSO XII Su capitán don Cristóbal Morales, admitiendo pasajeros de todas clases y carga, con destino a HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA Para HABANA, 550 pesetas, más 26,60 de impuestos. Para VERACRUZ, 600 pesetas, más 15,10 de impuestos. Las expediciones correo de los meses de MARZO Y MAYO próximas, serán efectuadas por el vapor

ALFONSO XIII y la de ABRIL, por el vapor

ALFONSO XII LINEA DE BUENOS AIRES

En la primera decena de marzo—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

Ciudad de Cádiz para transbordar en Cádiz al vapor

Reina Victoria Eugenia admitiendo pasajeros de todas clases, con destino a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos puertos, pesetas 453, más 15,10 de impuestos. Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, Paseo de Pereda, número 86.—Teléfono número 63.—Apartado número 8.

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenal del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Decláralos similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués. Carbones de vapor.—Menudos para fraguas. Aglomerados.—Coks para usos metalúrgicos y domésticos. Háganse pedidos a la

Sociedad Hullera Española Pelayo, 5, Barcelona, o a sus agente en MADRID: don Ramón Topete, Alfonso XII, 01.—SANTANDER: señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJON y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral.

Para otros informes y precios, dirigirse a las oficinas de la Sociedad Hullera Española

## ESTREÑIMIENTO

No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquicas, almorranas, vahídos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atacarla a tiempo, antes de que convierta en graves enfermedades. Los polvos reguladores de RINCON son el remedio tan sencillo como seguro para combatir, según lo tiene demostrado en los 25 años de éxito creciente, regularizando perfectamente el ejercicio de las funciones naturales del vientre. No reconoce rival en su benignidad y eficacia. Pídanse prospectos a su autor M. RINCON, farmacia.—BILBAO.

## HERNIA

LA CURACIÓN

cierta y radical de la hernia por el uso del briguero, sólo puede obtenerse adoptando el nuevo aparato sin resorte, provisto de la maravillosa pelota de compresión, suave, del afamado especialista

M. Glaser

de París, C3, Bd., Sebastopol, el cual visita esta región regularmente.

Con un fin humanitario, este eminente práctico, que se compromete siempre por escrito, hará gratuitamente la aplicación de sus aparatos en las poblaciones siguientes: Id. pues, todos a SANTANDER, el 17, Hotel Marañón. GIJON, el 18, Hotel La Iberia. OVIEDO, el 19, desde ocho mañana hasta tres y media tarde, Nuevo Hotel de París. NUEVA FAJA VENTRAL. EMBARAZO: OBESIDAD. Matriz: Relajamiento de órganos. Folleto franco contra demanda.

## Casa BARQUIN ANGULAS

ARCILLERO, 23

## Royalty

GRAN CAFE-RESTAURANT Especialidad en bodas, banquetes, etcétera.

## Relojería y platería JULIAN SANJUAN

22 San Francisco SANTANDER 22

## EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN

SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN Especialidad en vinos blancos de la Nava, manzanilla y Valdepeñas. Servicio esmerado en comidas.—Teléfono 1-25.—SANTANDER

**Savage VALLINA y Comp.**  
 Agencia de los automóviles ESPAÑA  
 Automóviles y camiones de alquiler  
 Servicio permanente y a domicilio  
 PRENSA PARA COLOCAR MACIZOS  
**Vulcanizados: Taller de reparaciones**  
 JAULAS INDEPENDIENTES  
 AUTOMOVILES EN VENTA  
 (Facilidades en el pago).  
 España, 9-10 HP., faetón con alumbrado y arranque, 17.000 pesetas.  
 Dion-Bouton, 12-16, faetón, alumbrado, buena presentación, 13.500.  
 Ford, ruedas metálicas faetón, 4.500 ptas.  
 Robé Peugeot, 6-8, dos asientos, 5.500 ptas.  
 Benz limousine, alumbrado Bosch, 18.000 pesetas.  
 Omnibus Fiat, F. 2, doce asientos, 18.000 pesetas.  
 Idem idem, 18-B. L, treinta asientos, 19.000 pesetas.  
 Camión Berliet, cinco toneladas, 15.000.  
 Idem idem, cuatro idem, 10.000 pesetas.  
 Idem Peugeot, cuatro idem, 10.000 ptas.  
**San Fernando, 2 | Teif. 6-16**

**Sarna**  
 ANTISARNICO MARTI, el único que la cura sin baño. Venta: señores Pérez del Molino y Díaz F. y Calvo, Blanca, 15. Sus imitaciones resultan caras, peligrosas y apestan a letrina.  
 Exijan siempre **Antisarnico Marti**.

**T O S**  
 Las antiguas pastillas pectorales de Rincon, tan conocidas y usadas por el público santanderino por su resultado para combatir la tos y afecciones de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino en la Villafranca y Calvo y en la farmacia de Erasun.

**La joyería LOSADA**  
 pone en conocimiento de su clientela y del público en general, que debido a las muchas compras hechas en el extranjero, presenta un surtido inmenso para regalos de boda como ninguna otra casa en España, a precios baratísimos.  
 En aderezos de brillantes finos, montados en oro y platino, y en platino solamente, hay gran variedad.  
 Sólo viendo el stock que esta casa tiene es como el público puede darse cuenta del surtido tan grande y variado que presenta.  
 Cuantas operaciones hace esta casa son siempre garantizadas.  
**SAN FRANCISCO, 25.—SANTANDER**

**Gran liquidación**  
 de muebles antiguos y modernos.  
**VELASCO, 17.**

**SE VENDE**  
 un chalet, planta baja y primer piso, jardín y lavadero, en 20.000 pesetas. Informarán en esta Administración.

**ALQUILO**  
 hotel amueblado, en el Sardinero. Informarán en esta Administración.

**Almacén de muebles**  
 Más económicos que esta Casa, nada. Para evitar dudas, consulten precios.  
**JUAN DE HERRERA, 1**

**SASTRE**  
 Se reforman y vuelven fracs, smoking, gabardinas y uniformes. Perfección y economía. Vuélvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas.  
**MORET, número 12, segundo.**

**Legalidad, economía y precisión**  
**COMERCIANTES**

Garantizad el peso de vuestras mercancías utilizando las famosas  
**BASCULAS Y BALANZAS - AUTOMÁTICAS y CALCULADORAS - MARCA**

**TOLEDO**

Fabricadas por la **TOLEDO SCALE Co.**  
 Toledo Ohio EE. UU. de América

que es el ideal del público. Defienden el Interés del comprador y vendedor. No exigen ninguna clase de pesas, son exactísimas y siempre invariables.

ADOPTADAS por la Administración de Correos y Telégrafos, Ferrocarriles de Norte y M. Z. A. y todas clases de comercios.

**MILLARES DE REFERENCIAS**  
 22 medallas de oro :- 47 diplomas en varias Exposiciones del mundo, por su construcción perfectísima, solidez, rapidez y duración.

Representante exclusivo para Vizcaya, Madrid y Santander: **Ashad Ali**

Almacenes: Henao, número 6 : **BILBAO**

Sub-agentes en Santander:

**Félix Bolado e Hijos**

Santa Clara, 18 **Teléfono 1-47**

OBSERVACIONES: Hay disponibles Balanzas de mostrador hasta 15 kilos de potencia y Basculas de 100, 250, 500, 1.000 hasta 30.000 kilos de potencia.

**Servicio de trenes**

**SANTANDER-MADRID**  
 Rápido. Sale de Santander los lunes, miércoles y viernes, a las 8,40 de la mañana.  
 Correo. Salida de Santander, mañana, a las 4,27, para llegar a Madrid a las 8,40 de la mañana. Llega a Santander a las ocho de la mañana.  
 Mixto. Sale de Santander a las 7,8 de la mañana y llega a esta estación a las 18,40.

**SANTANDER-OVIEDO**  
 Salidas de Santander: a las 7,45 y 13,30. Llegadas a Santander: a las 10,26 y 20,51.

**SANTANDER-LLANES**  
 Salida: a las 17,15. Llegada a Santander: a las 11,24.

**SANTANDER-CABEZON**  
 Salidas de Santander: a las 11,50, 14,55 y 19,15. Llegadas a Santander: a las 9,28, 15,39 y 18,48.

**SANTANDER-TORRELAVEGA**  
 Salidas de Santander: los jueves, domingos y días de mercado, a las 7,20. Llega los mismos días, a las 18,56.  
 Todos los trenes de la línea del Cantábrico admiten viajeros para Torrelavega y regreso.

**SANTANDER-BILBAO**  
 Salidas de Santander: a las 8,15, 14,5 y 17,5.—Llegadas a Limpia, a las 9,55, 16,6 y 18,40.—A Bilbao: a las 12,16, 19,05 y 21.  
 Salen de Bilbao: a las 7,40, 13,30 y 16,30, para llegar a Santander a las 11,50, 18,31 y 20,35.

**SANTANDER-MARRON**  
 Salida de Santander: a las 17,33, para llegar a Marrón a las 19,57.  
 De Marrón para Santander: a las 7,5, para llegar a Santander a las 9,58.

**SANTANDER-ONTANEDA**  
 Salidas de Santander: 7,50, 11,10, 14,20 y 17,57. Para llegar a Ontaneda a las 9,47, 13,11, 16,22 y 20,01.  
 Salidas de Ontaneda: 7,06, 11,23, 14,32 y 18,13. Para llegar a Santander a las 9,03, 13,08, 16,13 y 20,00.

**Sarna**  
 Una sola fricción de LACION 'PAK' basta para quedar limpio de esta plaga sin necesidad de baño.  
 Frasco: CINCO ptas. en farmacias y Pérez del Molino

**Encuadernación**  
 DANIEL GONZALEZ  
 Calle de San José, número 5.

**Compañie Generale Transatlantique**

**Vapores correos franceses**

Rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz

**PROXIMAS SALIDAS**  
 Vapor **Lafayette**, de 18.500 toneladas, saldrá hacia el 22 de marzo.  
 Vapor **Espagne**, de 15.000 toneladas, saldrá hacia el 19 de abril.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA A FAMILIAS DE MAS DE TRES PASAJES ENTEROS, COMPAÑIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.  
 Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañia, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono, número 53.

**TALLER MECANICO**  
 SOLDADURA AUTOGENA.—TRABAJOS EN ACERO, HIERRO Y BRONCE.—APARATOS MECANICOS.—TUBERIA DE PLOMO Y HIERRO  
**MANUEL SAINZ Arrabal. 16**

**Servicios de la Compañia**  
**Trasatlántica.**

**LINEA DE CUBA-MEJICO.**—Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 2 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

**LINEA DE BUENOS AIRES.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso de Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

**LINEA DE NUEVA YORK, CUBA-MEJICO.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 23, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escalas en Nueva York.

**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colón el 12 para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

**LINEA DE FERNANDO POO.**—Servicio mensual, saliendo Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.  
 Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañia Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos del Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y anunciarán oportunamente en cada viaje.  
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañia da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio.—Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.—También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

**CALZADOS**  
*Prince Quality*  
**LA MARCA MAS ACREDITADA**  
 Calzados con suela de goma ROMPERROCH  
**INTERMINABLES**  
 En nuestras ventas no existen intermediarios  
**40 POR 100 DE ECONOMIA**  
 Especialidad en calzado para caballero  
**Sucursal núm. 5 - SANTANDER - Amós de Escalante, 8**

**ANISOSA Solución Benedicto**

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 2,50 pesetas.

DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, número 11.—MADRID  
 De venta en las principales farmacias de España  
 Santander: PEREZ DEL MOLINO

**La Piña Tallada**

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—CUADROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS  
**DESPACHO: Amós de Escalante, núm. 4, Tel. 8-23. Fábrica, Cervera, 18**

## VIDA FEMENINA

### Variedades de la moda

La Moda, que cada día se anticipa más a las estaciones, no tardará muchos días en dar a conocer sus nuevas creaciones para la próxima temporada de primavera. En la segunda quincena del mes de febrero, pocas serían las casas de París que no hayan inaugurado sus exposiciones «printaniers», de cuyas artísticas creaciones habremos de ocuparnos según se vayan conociendo.

Lo que sí puedo anticipar y asegurar también, por la impresión gratísima de algunos originales que conozco de dibujantes franceses que trabajan para las primeras y más renombradas costuras, es: que las galas de la temporada entrante serán un encanto. En los dibujos a que me refiero se acentúan los talles largos, las faldas largas y un poco amplias, y se ven bastantes cuellos altos, cerrados y de forma. Algo semejante, pero más acompañado aún, que el cuello que adorna la «robe-manteau» del grabado a la vista.

El modelo que reproduce el grabado, muy a propósito para los días claros de la segunda mitad de in-

vierno que por pasar nos queda, está confeccionado de crepón marroquén gris-plata, y es de una sencillez encantadora. El cinturón, color laca, de cuyo frente cae un prendido de flores de campo del mismo tono rojo, es su nota de color más saliente. El sombrero, de alta amplia y desigual, levantada por delante y cortada por ambos lados, está hecho de un género nuevo, especie de brocado de seda, sobre cuyo fondo, también gris-plata, se destacan irregulares dibujos rojo laca, de alto relieve. El conjunto no puede ser más armonioso, y rompe, además, la austeridad de los colores oscuros de los trajes de riguroso invierno, «tan largo y tan monótono», en opinión del elemento joven, a quien «Bergerac», leo, trata de poner en relación con hadas y magos capaces de hacer pasar a «ellas» y a «ellos» unas horas felices arrullados por las cadenciosas notas musicales de los bailarines más en boga.

Gracias a «Bergerac» (que en fuerza de tener tanta confianza con magos y hadas, es el mismo demonio), las señoritas y los «pollos» de nuestra buena sociedad están de enhorabuena.

Alguna de «ellas», desde que ha leído la crónica «Ecos de sociedad», publicada hace días en EL PUEBLO CANTABRO, me consta que está contentísima. Hasta que puede que sueñe con lucir en el baile de Carnaval que se proyecta, un lindo traje de marquesita Luis XV, cuyo pom-



padur de ajustado corpiño de terciopelo, falda de seda rameada con tontillo de tafetán liso, peinado de bucles empolvados y zapatos de altos tacones, jugarían admirablemente con su cara juvenil y reidora, un poco redondita, con sus ojos vivos y negros, y con sus movimientos tan graciosos como elegantes.

«Yo, querido hijo, soy madre y española, y gozo pensando que eres tú uno de tantos defensores de la Patria. Pero mi patriotismo y entusiasmo se enfrían y debilitan cuando considero que ahí no sois iguales todos por culpa de la socorrida recomendación. Y a este punto voy a parar. ¿Por qué yo he de estar con el sobresalto natural, temiéndote a ti en campaña, cuando, con la facilidad del mundo, te puedo encontrar un rinconcito en Melilla donde pases tranquilamente lo que falta de guerra? Así lo han hecho los padres de Fulanito y Zutanita y Menganito y no tienen por qué avergonzarse de ello, ya que los padres tenemos la obligación de velar por la vida de nuestros hijos en todo momento.

«Convéncete, hijo mío, y dame la satisfacción de apartarte del peligro. Te lo pide tu madre, que no tiene que decirte cómo te quiere.»

La pobre madre podrá tener razón; pero, por primera vez en nuestra vida, hemos desobedecido su consejo y la hemos contestado en una misiva breve y amarga, para sus convicciones:

«Mamá, pobrecita y amadísima mamá: No me ha satisfecho tu última carta y tengo el dolor de decirte: Si quieres verme contento no me pidas que burle mi deber y me escondo como... esos, que tú sabes. Sus padres habrán hecho muy bien; pero ellos, mamá mía, han hecho muy mal. Las amarguras que te supenes sufrimos en campaña, no existen, porque están compensadas con la satisfacción que proporciona el deber cumplido. Por encima de todas las satisfacciones, ganadas a costa de las espaldas de los demás, está la propia estimación. Y tu hijo no se estimaría si, agarrado a un motivo pueril o a una obligada recomendación, rehuyese su compromiso de soldado: sagrado compromiso que ata con dulces lazos al regazo de la madre de todos, que es la Patria. ¿Comprendes, mamá mía? Perdóname las lágrimas que mi decisión inquebrantable puedan costarte y piensa que no desertando de este puesto de honor, soy feliz.

Encarnación Méndez de Larrosa.

secuencia de la anomalía política.

UNA HAZANA DE LOS FACISTAS  
ROMA.—En Fiume un desconocido colocó una bomba de dinamita en la oficina de Policía.

Momentos después fue detenido; pero al enterarse de ello los facistas, asaltaron la cárcel, poniéndole en libertad.

LOS MOTIVOS DE UNA DIMISION  
ROMA.—La dimisión del secretario de Negocios Extranjeros obedece a divergencias de criterio con sus compañeros en la cuestión del Adriático.

Rogamos a cuantos tengan que dirigirse a nosotros que mencionen el apartado de Correos de EL PUEBLO CANTABRO núm. 82

## LA CRISIS ITALIANA

### Ha sido la más grave de todas las conocidas.

ROMA.—Se acerca la batalla parlamentaria que ha de decidir esta crisis política, que ha sido la de más larga duración y la más grave de todas cuantas se tiene memoria.

El horizonte se presenta cargado de tempestades y el Monarca hace esfuerzos inauditos para llegar a un término de conciliación.

Desde hace más de un mes el Soberano tiene firmado un importante movimiento diplomático, que no ha sido llevado a la ejecución por con-

## El batallón de Valencia en campaña

# HEMOS DESOBEDECIDO A LA MADRE

Las tres últimas cartas de la madre vienen escritas en el mismo tono y tocan idéntica cuerda positiva: la del emboscamiento.

«Ya ves, hijo mío—dicen sus posteriores párrafos—lo bien que están en Melilla Fulanito, Zutanita, Menganito y demás amigos tuyos.

«Según tú me has dicho, viven cómodamente, lejos del peligro, esperando el momento de la repatriación para unirse a vosotros y entrar triunfalmente en Santander bajo los pliegues de la misma triunfal bandera española.

«No tienen otra cosa que hacer que apretar las clavijas de sus recomendaciones y disfrutar en paz y en gracia de Dios de los momentos que les han tocado en suerte, en tanto que vosotros pasáis todas las fatigas de la campaña y os jugáis la vida cuando es menester.»

«Entre ellos y vosotros la diferencia es enorme. Todos sois soldados; pero en tanto que vosotros sufrís resignados las naturales molestias de la guerra, ellos se pasan la vida en los Bancos, en Telégrafos, en las oficinas, en las carterías y en otros lugares propicios al emboscamiento, encantados del servicio y de la tranquilidad que se disfruta en los cafés y bares de Melilla, muy lejos de la línea de fuego y no menos lejos del parapeto, donde se pone a prueba el temple de nuestras almas.

«Yo, querido hijo, soy madre y española, y gozo pensando que eres tú uno de tantos defensores de la Patria. Pero mi patriotismo y entusiasmo se enfrían y debilitan cuando considero que ahí no sois iguales todos por culpa de la socorrida recomendación. Y a este punto voy a parar. ¿Por qué yo he de estar con el sobresalto natural, temiéndote a ti en campaña, cuando, con la facilidad del mundo, te puedo encontrar un rinconcito en Melilla donde pases tranquilamente lo que falta de guerra? Así lo han hecho los padres de Fulanito y Zutanita y Menganito y no tienen por qué avergonzarse de ello, ya que los padres tenemos la obligación de velar por la vida de nuestros hijos en todo momento.

«Convéncete, hijo mío, y dame la satisfacción de apartarte del peligro. Te lo pide tu madre, que no tiene que decirte cómo te quiere.»

La pobre madre podrá tener razón; pero, por primera vez en nuestra vida, hemos desobedecido su consejo y la hemos contestado en una misiva breve y amarga, para sus convicciones:

«Mamá, pobrecita y amadísima mamá: No me ha satisfecho tu última carta y tengo el dolor de decirte: Si quieres verme contento no me pidas que burle mi deber y me escondo como... esos, que tú sabes. Sus padres habrán hecho muy bien; pero ellos, mamá mía, han hecho muy mal. Las amarguras que te supenes sufrimos en campaña, no existen, porque están compensadas con la satisfacción que proporciona el deber cumplido. Por encima de todas las satisfacciones, ganadas a costa de las espaldas de los demás, está la propia estimación. Y tu hijo no se estimaría si, agarrado a un motivo pueril o a una obligada recomendación, rehuyese su compromiso de soldado: sagrado compromiso que ata con dulces lazos al regazo de la madre de todos, que es la Patria. ¿Comprendes, mamá mía? Perdóname las lágrimas que mi decisión inquebrantable puedan costarte y piensa que no desertando de este puesto de honor, soy feliz.

«Te abraza y te besa locamente, tu hijo.»

De hijo que la mamá, para el momento en que estas líneas vean la luz, nos ha enviado ya el perdón. La mamá nos quiere más que a nada en el mundo y estará orgullosa de nosotros. Dios guardará nuestra vida, para tener la dicha de agradecerse con muchos besos.

JUAN DE LOS CASTILLEJOS.  
Bugardán, 10-II-22.

## POR LOS HUERFANOS Y VIUDAS DE LA GUERRA

Recuadado en Santander.

Don Eduardo Pérez, 1 peseta; doña Teresa Gallo de Pérez, 1; María Teresa Pérez y Gallo, 1; María Antonia Pérez y Gallo, 1; Doña Leocadia Pérez, viuda de Uzcudun, 1; don José Uzcudun y Pérez, 1; don Eduardo Uzcudun y Pérez, 1; don Fernando Uzcudun y Pérez, 1; doña Valentina González, 0,50; doña Sofía Echevarría, 0,50; doña Florentina Pérez, 1; doña Hitty Taylor, 0,25; doña Antonia Pérez, viuda de G. Colomer, 1; don Jesús G. Colomer, 1; doña Rosario Pérez de R. Jiménez, 1; don Venancio R. Jiménez, 1; doña Rosario Rodríguez y Pérez, 1; don Venancio Rodríguez y Pérez, 1; doña Esperanza Samperio, 0,25; doña Carmen Samperio, 0,25.

Santa Lucía.

Don Alberto Corral, 1; doña María Pérez, 1; doña María Corral, 1; don Santiago Corral, 1; doña Blanca Corral, 1; doña María del Carmen Corral, 1; doña Angelita Corral, 1; don Carlos Pérez, 1; don Ramiro Pérez, 1; don Angel Pérez, 1; doña Asunción Pérez, 1; doña Lola Pérez, 1; don Manolo Veglisón, 0,50; doña Josefina Veglisón, 0,50; don Javier Veglisón, 0,50; doña Cecilia de Eizaguirre, 1; doña Carmen Veglisón, 1; doña Josefina Veglisón, 1; don Manuel Veglisón, 1; don Antonio Correa, 0,50; doña Cecilia Correa, 0,50; doña Josefina Correa, 0,50; doña Consuelo Correa, 0,50; doña Analia Correa, 0,50; don Manuel Lomba, 0,50; doña Carmen Lomba, 0,50; doña Mercedes Lomba, 0,50; doña María Lomba, 0,50; doña Rafaela Lomba, 0,50; doña María Luisa Lomba, 0,50; doña Cecilia Lomba, 0,50; don José Lomba, 0,50; don Antonio Lomba, 0,50; doña María Luisa Veglisón de Lomba, 1; doña Carolina Pérez de López Dóriga, 0,75; doña María Isabel L. Dóriga, 0,75; doña Mercedes López-Dóriga, 0,75; doña Segunda Mera, 0,50; doña Ascensión Fernández, 0,50; doña Ursula Carral, 0,50; doña Aurea Ortiz, 0,50; doña Margarita L. Dóriga Polanco, 1; doña Carmen Polanco, viuda de López Dóriga, 1; doña Silvana López-Dóriga y Polanco, 1; doña Narcisca Fernández, 0,50; doña Encarnación Martínez, 0,50; doña Feliciano González, viuda de Fontelisa, 0,75; doña María G. Obregón de G. Camino, 1.

## EN BUDAPEST

### Una boda trágica.

BUDAPEST.—Al atravesar un río próximo a esta capital la comitiva de una boda, se rompió la capa de hielo sobre la que caminaban los trineos, pareciendo ahogadas 25 personas, entre las que se contaban novios y los padres de éstos.

El trágico suceso ha causado enorme consternación.

Durante los trabajos de salvamento que se efectúan con enormes dificultades, se lograron extraer algunos cadáveres, faltando la mayoría de ahogados, a los que no hay esperanza de encontrar, pues han sido arrastrados por la corriente hacia lugares que no pueden ser explorados, por estar cubiertos de fuertísima capa de hielo.

## EN LA INDIA INGLESA

### Si siguen las tropelías cambia de penitencia...

BOMBAY.—El jefe de los nacionalistas ha hecho público con toda solemnidad que mañana comenzará a practicar un ayuno de cinco días que se impone como penitencia por los sucesos ocurridos estos últimos días en una Comisaría, donde todos los policías fueron asesinados por sus partidarios.

## LAS REVUELTAS DE MEXICO

### Un general y un capitán fusilados.

MEXICO.—El general Antonio Díaz y un capitán de su facción, desobedeciendo al gobierno, se alzaron en armas contra el Gobierno y han sido fusilados.

## La situación en Marruecos

### Divagación

Alhucemas y de la adquisición de material explosivo, porque no lo que produce la fábrica de nada.

Quedó todo ultimado para la ración de Alhucemas.

MILBAN ASTRAY

MELILLA, 15.—Ha llegado el del Terdo, señor Millán Astray. Ha ascendido a cabos a varios gionarios, como premio a su comportamiento y ha distribuido los niños de mil pesetas entre los soldados.

## FOTOGRAFIAS AEREAS

MELILLA, 15.—Hoy han venido aeroplanos, obteniendo fotografías. Los marcos de Annual han retirado al interior todo lo que tenían allí.

QUE ES DEL RAISUNI

TETUAN, 15.—Ha sido sorprendida una conversación de dos marcos en el zoco de Tlatza.

Hablaban del Raisuni y de que ha huido a la zona francesa, pero que de allí le han obligado a salir, permitiéndole únicamente ir allí a su familia.

Volvió a la zona española y se rigió al territorio de Tafensut, expandiéndose en la actualidad en lugares prosélitos.

## AGRESION A UN CONVOY

LARACHE, 15.—Un convoy de la tendencia que se dirige a Tefert, agredido por los moros.

Resultó herido el cabo de Artillería Rafael López.

La agresión fue rechazada.

EL BAUTIZO DE UN AEROPLANO

MADRID, 15.—Hasta el lunes se verificará el bautizo del aeroplano que regala la ciudad de Granada.

## COMUNICADO OFICIAL

MADRID, 15.—En el ministerio de la Guerra han facilitado a los periodistas el siguiente comunicado oficial:

«Según participa el alto comisario, durante el día de hoy no ha ocurrido novedad en los territorios de Melilla, Ceuta, Tetuán y Larache.»

## EN BUDAPEST

### Una boda trágica.

BUDAPEST.—Al atravesar un río próximo a esta capital la comitiva de una boda, se rompió la capa de hielo sobre la que caminaban los trineos, pareciendo ahogadas 25 personas, entre las que se contaban novios y los padres de éstos.

El trágico suceso ha causado enorme consternación.

Durante los trabajos de salvamento que se efectúan con enormes dificultades, se lograron extraer algunos cadáveres, faltando la mayoría de ahogados, a los que no hay esperanza de encontrar, pues han sido arrastrados por la corriente hacia lugares que no pueden ser explorados, por estar cubiertos de fuertísima capa de hielo.

## EN LA INDIA INGLESA

### Si siguen las tropelías cambia de penitencia...

BOMBAY.—El jefe de los nacionalistas ha hecho público con toda solemnidad que mañana comenzará a practicar un ayuno de cinco días que se impone como penitencia por los sucesos ocurridos estos últimos días en una Comisaría, donde todos los policías fueron asesinados por sus partidarios.

## LAS REVUELTAS DE MEXICO

### Un general y un capitán fusilados.

MEXICO.—El general Antonio Díaz y un capitán de su facción, desobedeciendo al gobierno, se alzaron en armas contra el Gobierno y han sido fusilados.

## SANTANDI

### Divagación

### Se fa

Nuestro estudio, informo a su ex ministro, cuidadosamente, formación política, mer gracia. Pocos la ha hecho.

Se trata de la lido político, t quico, integrac conservadores.

La misión de formación ve « nación de Espi la de abastecer de distintas te

«A ver, un ghas—grita el Y el Centro nuevo ministro conservadores: apoyo de dem las.

«Necesito un tal—reclama, «ción.

El Centro M su archivo y s nueva ministro tratas y los ce cional, sostenid liones.

La cosa no p Ahona bien, qu tas de folletín. Distro, cuyo no Cantabroco», no en virtud de la zses el Centro se tiren sus il consabidos tras

De haber teñi ta de hablar ministro, le h respetuosamente.

«Agradecidos formación que hacen hacerle t «Usted dirá-tado.

«No sabemos, nos una tonteri co acostumbr Pero, en fin, pe eres probable: l tas y román on laboriosísima: tes de don / t ron por resulta las ramas liter: «Hombre... y «Continúa fa tivido en ti s otros tantos v interrogación. El al compadrazo

## EN BUDAPEST

### Una boda trágica.

BUDAPEST.—Al atravesar un río próximo a esta capital la comitiva de una boda, se rompió la capa de hielo sobre la que caminaban los trineos, pareciendo ahogadas 25 personas, entre las que se contaban novios y los padres de éstos.

El trágico suceso ha causado enorme consternación.

Durante los trabajos de salvamento que se efectúan con enormes dificultades, se lograron extraer algunos cadáveres, faltando la mayoría de ahogados, a los que no hay esperanza de encontrar, pues han sido arrastrados por la corriente hacia lugares que no pueden ser explorados, por estar cubiertos de fuertísima capa de hielo.

## EN LA INDIA INGLESA

### Si siguen las tropelías cambia de penitencia...

BOMBAY.—El jefe de los nacionalistas ha hecho público con toda solemnidad que mañana comenzará a practicar un ayuno de cinco días que se impone como penitencia por los sucesos ocurridos estos últimos días en una Comisaría, donde todos los policías fueron asesinados por sus partidarios.

## LAS REVUELTAS DE MEXICO

### Un general y un capitán fusilados.

MEXICO.—El general Antonio Díaz y un capitán de su facción, desobedeciendo al gobierno, se alzaron en armas contra el Gobierno y han sido fusilados.